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A fttctfiiu-lcéedés

A Romania Nona, a maniuisták kolozsvári 
hivatalos lapja, mai számában az első oldalon 
vastag betűkkel szedett cikket közöl „Inter, 

j pelláció“ cim alatt, A cikk a következó'kép- 
r pen hangzik:
* „Kérdezzük a miniszterelnököt:

van tudomása arról, hogy a párizsi kiállí­
tás számára összeállítottak több mint 300 ol­
dalas könyvet az egyesülésről (szerzője állí­
tólag Lupas professzor volna), melyben meg 
sincs említve Maniu Gyula neve.

Miután nem akarjuk azt hinni, hogy felsőbb 
rendelet volna, hogy Maniu nevét meg se em» 
liisék, kérdezzük a miniszterelnök urat, mi­
lyen intézkedéseket hajlandó tenni hogy ez a 
■szégyenletes mulasztás helyrehozassék.

Kérdezzük a miniszterelnököt, van-e tudo­
mása a külügyminisztérium rendeletéről, hogy 
a hivatalos távirati iroda egyáltalán ne szá­
moljon be a lapoknak Maniu útjáról és ne ír­
jon semmit a volt a volt miniszterelnöknek a 
politikai élet volt vezetőivel folytatott tárgya­
lásairól.

Vájjon igaz-e, hogy a külügyminiszter ur 
utasította párizsi követünket, hogy járjanau 
el az illetékes fórumoknál és tegyen meg min- 
en intézkedést, nehogy Mamut a hivatalos 
Hág fogadja és semmi esetre sem, úgy aho­

gyan Titulescu fogadta.
Várjuk a felvilágosításokat»“
Eddig a Románia Noua vas tagbe tűs cikke. 
Nem valószínű, hogy' Tatarescu miniszterel­

nök bokros elfoglaltságai közepette időt talál 
magának arra, hogy' a Románia Noua Inter­
pellációira válaszoljon. Parlamenti szünet 
van és ilyenkor a parlamentarizmust a ieg- 
.zésőségesebben respektáló kormány sem kö­
telezhető arra, hogy ellenzéki interpellációra 
reflektáljon. Annál inkább áll ez a Tatarescu- 
.ormányra, amely egy ébként is csak számára 
lellemes kérdésekben bocsátkozott parlamenti 
itába. j

Ettcfl függetlenül a Maniu kérdés úgy lát­
szik napirendre kerül.

A volt miniszterelnök a jövő hónap elején 
öob, mint két hónapi távoliét után visszatér 

az országba. E hónap alatt Maniu a közép- 
■s nyugateurópai államok különböző politiku­
maival tárgyalt. A kisantant a miniszterelnök 
3gutöbbi találkozásáról kiadott közleményé­
ben először szerepel hivatalosan is a dunai ál­
amok együttműködésének kérdése. E kérdés 
gyik kezdemény ezője s legalaposabb ismerö- 
e Maniu Gyula, akit nehéz lesz mellőzni au- 
,or, midőn ez a kérdés komolyabb formában 
terül majd napirendre.
Hodzsa Milán bucuresti látogatása alkal- 

iával tárgyalt Vaida Sándorral és ezekben 
napokban Prágában fogadja Maniu látoga­

ssák A oseh miniszterelnök, Maniu és Vaida 
íyko-i küzdőtársa a magyar parlamentben 
Utólag magára vállalta volna azt a kényes 
x-repet, hogy' közvetíteni próbálja a békét 
anin és Vaida között.
A demokrácia érdekében, amelyet Romá­
iban komolyan veszélyeztet a két erdélyi 
iitikus szembenállása.
isszei előreláthatólag aktuálissá válik a 
mányváltozás kérdése. A nemzeti paraszt- 
t választási sikerei bármilyen respektábi- 

sak is, nem oly- meggyőzőek, hogy kizárólag 
zekre támaszkodva, követelhetné magának 

hatalmat. A mai kivételesen nehéz viszo- 
yok között a párt csak abban az esetben 
elhatna hosszantartó és eredményes kor­
mányzást az országnak, ha belső egysége
maradéktalanul biztosítva van.a
Ez azonban addig nem lehetséges, mig a 

[farmi-kérdés nincs elintézve.
I Mert Maniu a párt erdélyi kereteit jelenti 
s az erdélyi keretek esetleges elfordulása azt, 
wgy a pát még kormány ra kerülése esetén 
f összeomlik. ,

1 Természetes dolog, hogy amennyiben a Ro- 
jiania Noua által felvetett kérdések meg- 
eleinek a valóságnak, úgy ez semmiesetre 
eu alkalmas arra, hogy a kérdést a meg- 
1 dúshoz közelebb vigye.
Mar pedig a Maniu probléma mégis meg­

adást kell hogy nyerjen.
Nem a nemzeti parasztpárt, hanem az 

,'ész ország nyugalma és békés jövője érde­
ben.
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Elutazott Varsóból 
Károly király -

Krakkóba
Szombaton re igei érkezik Bucurestibe az uralkodó, 
üosciski ebök és Sydz Smigiy marsall is elutaztak

Károly királlyal Krakkóba
Vdrjunius 30. (Rador.) Tegnap dél­

előtt az uralkodó és Mihály vajda több ro­
mán és lengyel személyiség társaságában 
megtekintette a Belverede-palotát, mely 
mint ismeretes Pilsudski marsall székháza 
volt és ma történelmi műemlék. Azután a 
testnevelési főiskolába mentek a vendégek, 
ahol alaposan tájékoztatták magukat az 
intézmény rendszere felől. Az uralkodót, 
aki lengyel ezredesi egyenruhában volt, 
melegen ünnepelte a tömeg az uccákon. 
Ebédet, zártkörben a kastélyben szolgál* 
tak fel. Azon jelen voltak Rydz-Smigly 
marsall. Beck és Antonescu. Este Duiliu

Zamfirescu román követ adott vacsorát az 
uralkodó és Mihály vajda tiszteletére. Va­
csora után Károly király adott fogadást 
a Lazienski-palotában 500 meghívott szá­
mára. A fogadást színházi előadás előzte 
meg, amit a Lazienski-palota kertjében 
lévő tó közepén fekvő szigeten mutattak 
be. Jelen voltak többek között Moscieki 
elnök és neje, Rydz-Smigly marsall, a jfcör* 
mány és a diplomáciai kar összes tagjai.

Krakkói jelentés szerint az egész város 
és környéke gazdagon feldíszítve, román 
zászlókkal fellobogózva várja az uralkodó 
érkezését.

Antonescu nyilatkozata
Varsói jelentés szerint Victor Antonescu 

a következő nyilatkozatot adta a lapok­
nak: „A lengyel-román szövetség a két cv 
szág közt fennálló érdekbeli összhang lo­
gikus eredménye. Azon népekben gyöke­
redző érzelmek mélysége és ereje, amikre 
támaszkodik, fényes megnyilatkozásra ta­
láltak e felejthetetlen napokban, amikor 
ténylegesen bebizonyítást nyert, hogy a 
két nép eggyé válik érzelmeiben.

A lengyel sajtó Károly király 
briedruski beszédéről

Az egész lengyel sajtó továbbra is rész­
letesen foglalkozik a biedruski katonai 
ünnepségekkel és különösen Károly király 
beszédével. A lapok hangoztatják, mennyi­
re megható volt az a pillanat, amikor mi- 

I után az ezredzászlót kitüntette, az uralko­
dó megcsókolta azt.

Az Elustrovanny Kurjer Codzienny in-

A jugoszláv sajtó a lengyel-román barátkozás
jelentőségéről

A belgrádi Samuprava megállapítja Ká­
roly király lengyelországi utjával kapcso­
latban, hogy az újabb lehetőséget nyújtott 
a két ország közti szívélyes viszony újbóli 
kifejezésére, amit a lengyel népnek az ural 
kodó iránti szeretete és tisztelet megnyil­
vánulásai bizonyítanak. Jugoszlávia szö­
vetségesének, Romániának erős összefogá­
sát a baráti Lengyelországgal úgy tekinti, 
mint erős sorompót, amely a jelenlegi eu­
rópai állapotokat védi. A jelenlegi status- 
quo tiszteletben tartásával a varsói tár­
gyalások Európa alapvető fontosságú ér­
dekeit szolgálták, ellenállást minden hábo­
rús veszéllyel szemben és minden káosszal, 
bárhonnan is jöjjön az.

Károly knF&ly Bucovinában

Szerda este az uralkodó különvonattal 
hazaindul Mihály vajdával, Antonescu 

* külügyminiszterrel és kíséretének többi 
I tagjával együtt. Az uralkodó részt vesz 
; Bucovinában az arcasok Bucsani község­
ben rendezendő ünnepségein.

Bucuresti jelentés szerint Donescu fő­
polgármester kiáltványt intézett a főváros 
polgáraihoz, jelenjenek meg minél nagyobb 
számban szombaton a pályaudvaron, az 
uralkodó fogadtatásánál.

Délutáni varsói jelentés szerint őfelsége 
Károly király és Mihály vajda szerdán 
reggel 9.50 órakor indultak Krakkóba. 
Az állomáson a kormány összes tagjai, a 
törvényhozó testületek elnökei, a város 
főpolgármestere, a román követség tagjai 
vettek búcsút tőlük. A perronon disz-szá- 
zad tisztelgett a kocsijába tartó uralko­
dónak.

A királlyal együtt Krakkóba utazott 
Moscieki elnök, Smigiy Rydz marsall, Beck 
külügyminiszter, Szembeck külügyi állam­
titkár, Zamfirescu varsói román követ és 
Arcziszewszki bucuresti lengyel követ is. 
Együtt utazik velük a román királyi kísé­
ret is.

» A király vonata Radomban

í A Krakkó felé vezető utón a királyi ven- 
I dégek vonata megállóit Radomban. Itt Ká- 
í roly király és Mihály vajda meglátogatták 
a fegyvergyárat. Az állomáson óriási tö- 

! meg fogadta lelkes ovációkkal az uralkodót 
a fegyvergyárban pedig az üzem vezér- 
igazgatója román nyelven üdvözölte a ki­
rályt, akinek egy művészi kivitelű revol­
vert ajánlott fel, Mihály vajdának pedig 
egy puskát.

VILÁG TÜKRE!

Roosevelt elnökségének 
mérlege

I Egy éve, hogy régi programja alapján 
I Franklin D. Rooseveltet újra megválasztották 
I az Egyesült Államok elnökévé.
! Amikor először vette át a hatalmas biroda- 
I lom irányítását, az amerikai krízis tetöpont- 
5 ján állott. A kisüzemek egyre-másra bezár- 
\ tak, a kisebb tőkések pénzét elvitte a bankok 
I, és a börze krach ja, az európai államok fize- 
I tési moratóriuma és fizetéseinek beszüntetése, 
I ami miatt a hitelező Egyesült Államok is vál- 
1 ' ságos pénzügyi zavarokkal küzdöttek. A mun- 
1 kanélküliek száma húsz millióra rúgott. Se- 
; gély és szociális támogatás nélkül ezek az 
‘ emberek olyan nívón éltek, amiről fogalmunk 
I sincs. ,A< farmer, az egyetlen, aki részben meg- 
• tarthatta függetlenségét, termékeit nem tudta I eladni, kénytelen volt adósságból élni, mindad- 
; dig, amíg elárverezték földjét és házát és 
{ kénytelen volt munka után nézni a városban, 
I amit természetesen nem kapott, csak gyarapi- 
I tóttá a nincsetlenek millióit.

tervjut közöl őfelsége n. Károly királytól. 
Az uralkodó kijelentette, hogy köszönetét 
’öt&nja kifejezni személyében és a román 
nemzet nevében az annyira meleg és a szí­
vélyesnél többet jelentő fogadtatásért, 
amiben Lengyelország részesítette és ami 

* mélyen meghatotta. A király örömét fe- 
: jezi ki afelett hogy módjában állott elláto- 
i gatni a baráti és szövetséges államba. Az 
? uralkodó azután mélységes csodálatát fe- 
í jezte ki a lengyel hadsereg iránt. Különö- 
j sen mély benyomást tett rá a lengyel ka- 
I tona nevelésbeli szintje és felkészültsége. 
I Nagy és erős hadereje van Lengyelország- 
í nak, ami a legszilárdabb alap. Lengyelor* 
I szág óriási erőfeszítései biztosítékok az 
! európai béke számára. Ez különben közös 

célunk. Ezek az erőfeszítések újabb ténye- 
i zők, amelyek megerősítik a lengyel-román 
szövetséget.

1

!

i {Roosevelt elnök fölismerte, hogy választóit, 
I a kenyereiktől megfosztott középosztályt és 

a teljesen nincstelen munkásságot, a farmere­
ket kenyérbe kell helyeznie. Szociális és gaz- 

t dasági rendelkezéseket léptetett tehát életbe, 
( amit a világ National Recocery AcfcKNIRA 
i (a gazdasági újjáépítés törvénye) név alatt 
l ismer. |A terv erőszakos beavatkozást jelentett 
$ az amerikai kapitalizmus strultúrájában. Be- 
I vezette mindenekelőtt a negyven órás munka- 
} hetet, a szakszervezetek gyülekezési nehéz- 

■ ségét, közmuikákat szerzett és betiltotta a 
j kiskorúak bér-munkáját. Az uj törvény követ- 
í keztében a munkanélküliek száma hirtelen le- 
l csökkent 20 millióról tizenegyre, a gyáripar 
\ jövedelmei egyre javultak és a farmerek ÍS 
< fellendültek. A nagytőkével ugyan ellentétbe 
5 került, a legfelsőbb szövetségi bíróság konzer- 
I vativ tagjai a NIR/AJ-t alkotmányellenesnek: 
I nyilvánították, de a közbizalom oldalán volt 
» és tavaly ismét megválasztoták enökkő.

Az elnök tovább haladt az általa kijelölt u- 
ton és újabb prosperitynek útját egyengette. 
Nem volt más célja, minthogy az amerikai 
polgár számára biztos életet an dardott teremt­
sen, tekintet nélkül arra, hogy ezzel a nagy­

íj tökének károkat fog okozni. Egész sorát lép- 
« tette életbe az újabb törvényeknek, amelyet 
l ezúttal New Deal (uj mü) néven ismer az 
j amerikai közönség. A New Deal alapjában vő- 
í ve nem egyéb, mint része az egykori NIR1A1- 
j tervnek, amelyet elnöki működése alatt mara- 
I dék nélkül végre akar hajtani.
‘ Az eddigi munka egyik legnagyobb teljesit- 
r ménye a ,/Social Security Akt“ nevű szociális 
5 törvény, amely bázositja minden amerikai pol- 
I gär számára a munkanélküliség esetére vald 
I biztosítást és a nyugdija/t. tAi törvénjű eddig 
j 37 állam fogadta el a 48 szövetségi állam kö- 
I zül és eddig" 26 milió ember egzisztenciáját 
I van hivatva biztosítani. Idővel a biztosítottak:

száma föl fog rúgni 35__40 millióra. Az elsd
nyugdijakat 1942-ben fogják folyósítani ea 
pedig ezúttal csak azoknak, akik elérték ai 
hatvanötödik életévüket. A nyugdíj összege 
a biztosított munkahetei szerint igazodik ős 
10 dollártól havi 65 dollárig terjed. Ha a biz- 

I tositott meghal mielőtt járadékot igényelhet, 
családja az ehunyt 1936. évi jövedelmének 
4V2 százalékát kapja.

*

A munkanélküli biztosítás nem minden szö­
vetségi államban van egy rendszer szerint 
végrehajtva. A biztosított általában átlagos 
keresetének 50%-át kapja, de ez soha sem le­
het több heti 15 dollárnál. Az állam a sege- 

I yeket a vállalatok fokozatos megadóztatásá-

Iből fedezi.
•A harmadik Roosevelt törvény ebben az 

évben az úgynevezett NERB (National Labor 
Ü Reletion Bili) amely jogot biztosit a dolgozók 
\ szervezkedésére és arra, hogy szabadon v4- 
I lasztott képviselők utján tárgyalhassanak 
I. munkafeltételeikről. Gyakorlatilag jelenti ez 
l a szakszervezetek elismerését és a kollektív 
; szerződések megkötését. Ezt a törvényt, ame- 
í lyet a javaslattevő szenátor után Wagner-tör- 

vénynek neveznek, a NIRA-ból származtat­
ják. Amikor ugyanis a NIRlA-t a legfelsőbb 

i törvényszék ítélete törvénytelennek mlnősi- 
f tette, Roosevelt ezt a törvényt kiemelte a

í
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ÉRZÉKENY LÁBAK 
TYÚKSZEMEK 

amelyek ELTŰNNEK

ebon a íejszerü fürdőben 
azonnali magtcöfmyebbö»6et érsz 
fiz OXIGÉNi a nagy gyógyító 
Az -1 járás nagyra egyszerű: oldjon fel 

maréknyi Saltrates RodriM melegvízben — 
gyei je meg jól a számtalan apró exigénbutw- 
rék felszabadulását. Antin* beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő tejsaerű fürdőbe, a legsalyosabb 
láb és bokafájdaimak is azonnal megszűnnek. 
A gyulladások, kiröfösödégek, a lábujjak közötti 
viszbeiegség mintegy varázssaóra rimáinak, a 
kibasadt bőrfelületek, a bőrkeményedések 'be­
gyógyulna ic. Az oxigénnel telített gyógyfürdő 
Behatol a szövetek legmélyébe még a legmaka- 
jcsabb tyúkszemek gyökereit is feláztatja ngy, 
"hogy az ujjaival, kiszedheti azokat. A dagana­
tok " eltűnnek, cipőjét könnyeden húzhatja fel, 
mem fogja szőni .mi és a járás — amely eddig 
ifin volt az ön számára — ezentúl élvezet lesz,

Lehet-e Madagaszkárba 
zsidókat telepítem?

A lengyel kormány <* francia gyár- maximális homci^bét ^^ n^veml^rto 
matügy, m^íémm | ”z^dSkfÍ Sgl2e^ m^eg

lengyel-zsidó szakértő bizottságot kot- ; ebben az idöSzaKDan ^ g levegős há-
dött Madagaszkárba léngyel zsidók _ öe- \ van; De*ben pmberek és a meleg ke-
váfidxP\lása lehetőségeinek tamümányo- i ziikban vannak varsói,
fisára. Zsidó szakértőkörökben megle- ■vesbe zavaro .korúimén:* at egy v^rso^
***"» i^aÍ&nirséktet. Az' év többi bónapjai-
fwätoSy nyilatkozatai sem tvj- ‘ban kellemes a Mi™ és délben is vígan
brsÄ" itXÄ
*» "-«*ré-

: szében az európai szobahőmérséklet alatt 
5 áll ez a minimum, vagyis hidegnek számit. 
Ü Három hónapon át 9 fokra húzódik le. Ez 
I azonban középhőmérséklet. Éjszaka ezek- 
I ben a hónapokban a fagypont körül mozog 
• a hőmérséklet.

meglehetősen derülátó jelentest 
amely, ha nem is lehet mértékadó a zsi­
dó vándorlási és telepítési politika szá­
mára, kétségtelenül érdekes és figyelem­
reméltó.

Tananarive (Madagaszkár), 
jumus közepén

CSÜTÖRTÖK, 1937. JULIUS 1.

Az ország kiimája lehetővé teszi a makk 
alma, körte, szilva, stb. termesztését. Ezen 
kívül nagymennyiségű zöldség és minden 
féle gyümölcs terem itt, nagy lehetőség 
van a szárnyas-tenyésztésnek, tejgazdaság­
nak, stb.

A malária kismértékben létezik ugyan 
a magas fensikon, de a pyrethrum segítsé­
gével védekezni lehet ellene.

Dr. Themas, a francia meteorológiai ii 
tézet igazgatója, és Maaichard táboron* 
az egészségügyi szolgálat vezetője, kijelel 
tették, hogy Madagaszkár fensikjain ér 
olyan egészséges az élet, mint Francia 
szágban. Sok francia tisztviselő tölti 
szabadságát, olyan is, akinek magas a 
zetése és kitünően tudna élni Franci ic. 
szágban.

A magaslati szuptropusokon kellemeseb"' 
az élet, mint sok európai országban, aho • 
nem mindig kellemes a kiima, de magasai 
az adók, mindenféle rendszabályok vannak 
autó- és repülőközlekedési veszedelmek 
grippa, forradalmi láz, háborús pszichozr 
és minden egyéb nyugtalan!tás. A radic 
segítségével viszont minden órában kor 
taktust lehet teremteni a nagyvilággá 
Kívánatos volna, hogy a zsidók kihaszná

CSÜTÖRTÖK,

A klíma, tehát hűvösebb, mint a Palesz- 1 A zsidók eredetük szerint „szubtropi- | tínáé és megfeiei a dalmáciainak, ami ab- 
í kus“ nép. A tulaj dohképpen! szubtropikus ; -g yyjnjljí) hogy a Pyrethrum nevű nö- | ják ezt a lehetőséget és keresnék a bevárj vidékeken, vagyis a mérsékelt zónák és a ; vény, malá^a nagy ellensége, Jól virág- \ dorlás útját a magaslati szubtropusokro
I trópusok közötti területeken kívül más % ^ ^ ^ kitüng lehetőséget nyújt az ala- , még mielőtt mások foglalnák el ezeke* í
i „szubtropusok“ is vannk még, neveze- j cgonyabb fekvésű területek egészséggessé helyeket,
j tesen a trópusok felső része. Miután a ho- * tételére. ;
■ mérséklet tudvalevőleg minden ezer méter- 
l rel felfelé egy fél fokkal csökken, a tró- 
j pusokon a legalább ezer méterrel maga- | 
: sabb fekvésű területeknek sokkal kelleme- *

__________________ t sebb a hőmérséklete és levegője. Ezek a í
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában, f magasfekvésü szubtropusok a világ legfen- \

í ségesebb és legvonzóbb területei. ;
NIRA-teryböl és kieszközölte hogy a szená- f Jávában, vagy Sznmátrában, a mosz I
tus az alkotmány törvényéi köze iktassa. IA j. . , , , ’ . ,, i
legfelsőbb szövetségi bíróság csak: a napokban \ kitokkal elzárt alfoi exen e■■, a s
ismerte el e törvény alkotmányszerüségéL A ; Tengger-ben, vagy más vulkánon to l es | 
törvény végrehajtására életbeléptették a Na- 1 ennek a kiima változtatásnak köszönhető, jj 
tional Relation Board testületet, amely egyut- ’ hogy a holland tisztviselők csak hat év- j 
tál ellátja a békebiróság tisztjét is. A testület ; egyszer utaznak európai szabadságra, | 
éten 3 szakember áH, akiket a mindenkori i mig mas gyarmatokon lényegesen rövidebb j 
elnök nevez ki. Hasonló hatáskörrel alakitha- \ ez a batáridő " " \
tók minden városban és nagyvárosok kerüle- « __ " . , . _ , 5
iében is. Az állam a’yal támogatta a. törvény i Kashmir, amely a Himaiaja or enge j 
végrehajtását, hogy csakis azoknak a gyárak- I es Karakorum között fekszik, csoda^ szép | 
nak adott megbízást, amelyek munkásaikkal ji kék egével, virágerdőivel es gyümölcsei* \ 
kollektív-szerződést kötöttek. ? vei és kevés lakosával a legalkalmasabb l

. , a.. . i terület volna zsidó telepítés számára, ha |
A munkaadók ezt a törvényt sok ellenkezes \ . . ,. „ , l

■ a politikai viszonyok megengednek azt. s
1 Az oktalem félelem j 

Nincs azonban nehezebben gyógyítható |

Dr. W. J. B. Nyessen

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Gapitol-mozgő bao

Meii firounann
a Judenstaatspartei elnöke

I lesz PaleszSlsia sorsa?“
címmel .tart előadást.

Minden zsidó ott legyen! Minden zsidó ott legyen!

után fogadták el. Gyakorlatilag ez azt jelen­
tette, hogy a vállalkozók által teremtett „sár­
ga“ szakszervezetek lehetetlenné váltak, a
munkásság maga erőszakolta ki ezt a tör- 1 dolog> mint a patologikus félelem. Ez a fé- 
vényL Számos sztrájkot kellett az Unióban sí- - -

Vesziegeiéssel alíari orvosi
igazolványi szerezni a szíiiegyillce:

Censianiinesen
levelei csempészeíá ki a böriösibő! egy helgyismerőséhez

kerre verekedniük, amíg végié jogaikat 
merték. A General Motors és a Ford gyárak­

éba- '■ tartotta vissza évszázadokon át a fe- , Dwcvfesii, június 30. Az apa- és anya­
i-béreket attól, hogy behatoljanak Afriká-

nál való sz táj kok döntő hatásúak voltaic, ‘ jóllehet békés lakossága van e o e , 
minthogy a két vállalat ellenezte leginkább amely az arabokat is befogadta. Most, 
a munkások kollektiv követeléseit. A General I hogy Afrika egyre civilizálódik, mindin,- 
Motorsnál 44 napig tartó sztrájk után enged- kább előnyösebbé válik a letelepedés a ma­
tek a vállalkozók. , \ gas fensikokon, amelyek uj civilizáció köz-

* 1 pontjaivá fejlődnek. Nemcsak európai me-

I gével megszerezte Constantinescu levelé 
melyben a vizsgálat további menetére néz 

. ve rendkívül fontos adatok voltak, Con-i 
\ tantinescu ugyanis a hölgynek utasitásc 
> kát ad arra nézve, hogy kitől és menn-

A szakszervezeti mozgalmat a törvény uj föl­
adatok elé állította.. Eddig az JAímerikai Mun- 
kásfödeiáció“ állott fenn, amely azonban csak 
a képzett munkások jogait képviselte. A ra­
cionalizált üzemek azonban egyre kevesebb 
tanult munkást alkalmaztak. A szakképzett­
ség nélküli munkások eddig nem voltak meg­
szervezve és a Munkásföderációban sokat ta-

zőgazdaság, bányászat, ipar és kereskede­
lem fejlődik itt, mint Kenya, Abesszínia, 
Rodezia fensikjain, hanem kereskedelmi és 
ültetvényes megélhetésre Is lehetőséget 
nyújtanak a környező békés területek.

Ha a zsidó nép ebben a tekintetben men­
tesítené magát a trópusoktól való patolö-'

nácskoztak arról, hogy ezeket megszervez- \ gikus félelemtől és ha a zsidó kivándor 
zék. Be a Munkásföleráció ezt a Javaslatot * ]ók letelepednének a szuptropikus fensiko 
nem akarta elfogadni, mert fönn kívánta tar,. |kon és vulkáncsucsokon, óriási lehetőségek 
tam a oéhrendszert. Emiatt Jota Lewis veze- j nyilnának meg a ^6 vándorlási és tele- 
tesével tíz munkásszovetkezet kilépett a fode- s ... . ..... , ,
rációból, amelynek taglétszáma ennek követ- ^ Patika szamara. Ebben ^ a szuptro- 
keztében 3.2 millióról lecsökkent 2 millióira, a - P1^11® irányban fekszik a zsidókérdés egyik 
kilépett szövetkezetek 1936-ban megalapítót- j fontos megoldási lehetősége és a közleke- 
ták az „Ipari Szervezetek Bizottságát“, amely I dési és egészségügyi viszonyok, javulásár 
a szakszervezett és a szakma nélküli munka- 1 val egyre közelebb jutunk ehhez. Kenyá- 
sokat egységes szervezetbe tömöritette. A ko- | ban mtiris sok zsidó talált otthonra, 
mité a sztoikmoagalm, élére állott Madagaszkár Uimija

A gyermekek foglalkoztatása Amerika S Ami a trópusok mentén lévő

gyilkos Constantinescu Sile, a vacaresti 
börtönben várja sorsának eldőltét. Isme­
retes, hogy az elvetemedett gyilkos elme­
állapotának megvizsgálását kérte a biró-

1 ságtól és mindenáron azt akarta bizonyi- l pénzt fog kapni és hogy melyik ügyvédi 
*■ tani, hogy nem beszámítható. Első kisérle- j bízza meg képviseletével, majd arra vona­
té nem sikerült, bár a bíróság továbbra is i kozólag ad neki utasításokat, hogy me' 
figyeltette elmeszakértőkkel. Most a vizs- I orvosokat és milyen pénzigéretekkel "61 

. gálóbiró kezébe olyan adat került, mely ] jón arra, hogy őt beszámíthatatlan eh'
• kétségtelen bizonyítja, hogy Constantines- | betegnek nyilvánítsák. 1 
\ SLe felre akarja vezetni a bírósagot. A | a levelet a vizsgálóbíró természete * 
börtönben Constantinescunak sikerült egy | az aktákhoz csatolta, mint ConstantiíjgSí 
szabaduló rab közelébe férkőznie, akinek ! megtévesztési kísérletének legfontosat 
egy levelet adott át azzal, hogy azt juttas­
sa el egy hölgyhöz, akitől majd illő juta­
lomban részesül.

A rab, névszerint Negrilla Nicolae, mi- 
! dőn pár nap előtt kiszabadult, levelet irt 
az illető hölgynek, akit arra kért, hogy 
keresse fel, mert levelet hozott neki Cons- 
tantinescutól. A hölgy az üzenetre felkeres­
te a Constantinescu ügyének kivizsgálá­
sával megbízott bírót és annak elmondotta 
az esetet. A vizsgálóbíró a hölgy segitsé-

i bizonyítékát.

Az eforiai

egyik legsúlyosabb gazdasági problémája. A 
NIRIA a legszigorúbban megtiltotta a gyer­
mekek munkáját. De amikor a legfelsőbb bí­
róság érvénytelenítette a NIRA-t, a kapitalis­
ták ismét igénybe vették a gyermek-munkát, 
úgy hogy Roosevelt kénytelen volt speciális 
törvényt hozni a gyermekek védelmére.

területek
I helyzetét illeti, Mexikóhoz lehet hasonlita- 
I ni a madagaszkári fensikot. Területe Fran- 
1 ciaország, Belgium és Hollandia területé­
inek egynegyedét teszi ki. De 15 millió la- 
í kos helyett csak másfélmilliója van. Az 
i éghajlat kitűnő, a Kashmirihez hasonló.

Grand Hotelre
a „Cina“ étterem vesz fel rendelést 
szobákra. BUCUBESTFL Tel. 337.03. 

Szobák 150 lejtől

I Tananariveben, az ország fővárosában ju- 
IAiz elnök eme speciális mtézkedései mellett j liusban 19.7 a maximális, 9.1 a minimális 

megemlitendök: a vasúti alkalmazottak nyug- ;és 14.4 fok Celsius a középhőmérséklet, 
oij-biztosítása, a kis házak tulajdonosainak $ szeptember 23.4, 10.5 és 17.0 fok decem- 
tehermentesitese, a kisbankok és biztosító | bprbpn 1t- 9n s f , „ ’ . ,
intézetek segélyezése a szénbányák mun- j 9R . 0.8 fok. Februárban
kaviszonyainak rendezése és egyéb hasonló !• . .’ ^1-3, áprilisban 25.2, 14.3, 19.8,
intézkedések. Ezzel természetesen Roosevelt í ^nniusban 20.8, 9.9, 15.4 fok Celsius a maxi 
szociálpolitikai programmja még mindig nem • ma-6s, a minimális, illetőleg a közéjphő- 
merült ki. Újabb kijelentései szerint azon s mérséklet.
fog dolgozni, hogy az amerikai munkásság * Ebből kitűnik, hogy ebben a városban, 
jobb viszonyok közé kerüljön. : amely 1400 méter magasban fekszik, -

Az eiadcai
őrt. kóser

Szilágyi fiuintemáíus
felvesz se 1937—3S. tanévre fiútanuló kát. A gyermekek a teljes ellátáson kívül 
gondos és szakszerű előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek 
vezetője dr Szila* zsidó líceumi tanár. Érdeklődők forduljanak Intem&tul Evreesc 

de báie^i Oradea, Str. Delavrancea 17. címhez.

Geo Bogi

^ Bucuresti, junius 
-Lumea Románeascál 

. -kiküldte Geo Bogxa 
*nyol frontra. Bogza ! 
író, aki a helyszínelj 
lapján számolt be | 
szörnyűségeiről. El 
toaoba vezetett, ame 
kezése után a felkel 
elmenekült a kon 
színes tudósításokba! 
tét megelőző napok r| 
cikkét ismertetjük

A nap, anseij

„Emlékszem rá, n] 
dőn az első cikket 
láttam a bombázást) 
a halottasházat, ser 
ségbeejtönek és olyl 
lejátszódott drámávl 
másnap a nap isméj 
minden vér, ami el 

I szétmarcangoltak a I 
nyegtelennek bizonj 
szemben. Gyűlöltem] 
pot, mint az emberi 

j gúny és közöny kvi 
Másnap a nap csaj 

godt nap volt. Délu] 
bokon túlról elfőj te 
bombázták a Lemoij 
ton és a városban 
lomok harangjai bu

Mozdulatlan as

A Nervion piszk 
el a parton Las Are 
impozáns vasöntöde 
amely bányákkal 
legfontosabb centn 
országban, de égés 
sodronypályán szál 
gokból az öntődékí 

.émények hosszra 
i^mjtott. Másik óié 
rány kevésbé volt 
xembázott házak 
nyok csoportja, m 

i rmok között. Egy- 
adt el előttünir, őre; 
3 alázatos és régi 
jmok harangjai föl 
-oxnbázás során me| 

Délelőtt tiz óraka 
'entura hajó kirak 
Jgyen esen teherautó 
zonyok és gyermell 
ük. Á kikötőben rr.j 
Sgyiknek este kell 
leL

Gyermekek
ténelmset

A front mögött a| 
os második nagy 
Iskajárásként jelei] 
/erek ruhátlanul, 
ontről gyűltek öss 
ombázás szömyiisé 
vanok is, akik zn 
ngói véres harcol 
k lemészárolták 

izaikat, egyedül 
a jöttek. Rengeteg 
yan országok felé, 
s még maradt néíj 
üerteventxira körül 
3 uj hajó viszi el 
detlen a feje, ba 
rokba málottak, 
remük karikás. Ezi 
el Írják a világtól 
ubb lapját.

Különösképpen éj 
orgot készítettek 
'urcsa nyelvet be 
raszk nyelvet amel 
omit a legjobban, j 
aci lapban jelent 
vrs:

iaiki zár ta gazí 
Eaiki pakezko ic

A verset egy Tx<] 
ryelv nem spany

Modem, uj kő) 
minőség, vers



'LIUS 1.

5vé teszi a m a.kl- 
aesztését. Ezen 

íldség és minden 
{nagy lehetőség 

aek, tejgazdaság-

létezik ugyan 
rethnun segítse

I meteorológiai ii 
áhard tábornok 
vezetője, ki jele: 
fensikjain éj 
mint Francia 

Isztviselő tölti 
linek magas a 

élni Franci ic.

okon kehemeseh' 
(ii országban, abc 
ilima, de magasai 

[szabályok vannak 
lesi veszedelmek 
aáborus pszichozi' 
ilanitás. A rádió 

|den órában kor 
i a nagyvilággá 
zsidók kibaszna 

Ikeresnék a bevár 
jti sznbtropusokra 
fialnák el ezeke+ £

TV. J. B. Kyésset

CSÜTÖRTÖK, 1937. JULIUS 1. ül 3. OLDAL
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zsidó ott legyen:

látus
ellátáson kívül 

[náraitól, akiknek 
ktematul Evreesc

Az ostromlott Bilbaoban, két nappal
a város eleste előtt...

Geo Bogza román újságíró megrendítő tudósításai a spanyolországi gyermekek szenvedéseiről.
Mola tábornok — zsidó volt

•álló nyelv, egyike a legrégibb európai nyel­
veknek. , {

Menekülés Santander félé

n Bucuresti, június 30. (Az Uj Kelet tud.) A 
-uUmea Románeascá cimü bucuresti napilap 
^kiküldte Geo Bogxa nevű munkatársát a spa­
nyol frontra. Bogza az egyetlen román újság- | 
író, aki a helyszínéről személyes élményei a- jj Elindulok a városban, a templomok felé. Az 
lapján számolt be a spanyol polgárháború | egyik templom előtt ökörhuzta szekerek hosz- 
szömyüségeiről. Első útja a bombázott Bil- f -^u sora. Tele vannak ágyneművel, szekré- 
baoba vezetett, amely néhány nappal megér- | nyekkel. Egy egész falu hagyta ott a hegye- 
kezése után a felkelők kezeire került. Bogza f két és menekülnek Santander felé. Száz sze- 
eümenekült a kormánycsapatokkal és most J áll meg egy helyben: az emberek bemen- 
szines tudósításokban számol be a Bilbao des- I uek a templomba imádkozni. Sok nő, egyesek 
tét megelőző napokról. Egyik legutóbb küldött | csecsemőikkel karjaikon, mások kötésekkel
!------ -- ----- I kezeiken letérdepelnek és imádkoznak. Rövid

I idő múltán megindul a szörnyű és végtelen me 
I net, amelyről lesir a háború, a nyomor, a ha-

cikkét ismertetjük az alábbiakban:

A nap, amely a véres napokra virrad

„Emlékszem rá, hogy azon az éjszakán, mi- * háborús légkör még éleseobé válik, ha
dön az első cikket írtam Bilbaóból, miután \ he jutunk a város szivébe. A Gran Vian te*.-

■YOSl

Ngyiiho

laerőséhez

btantinescu levelé 
rabbi menetére néz 
iátok voltak, Con-í 

[hölgynek utasításé 
Így kitől és menn: 
|gy melyik ügyvéd 
el, majd arra vona 

sokat, hogy me 
énzigéretekkel bi 

[zárnithatatlan eb

óbiró természete t 
lint Constantia^ 

étének legfontosat "

|>riai

[öleire
fi esz fel rendelést 
i-íIX TeL 3.87.03. 
B0 lejtől

láttam a bombázást, az elpusztított várost es 
a halottasházat, semmi sem tűnt nekem käo 
ségbeejtőnek és oly hidegen közömbösek a 
lejátszódott drámával szemben, mint az, hogy 
másnap a nap ismét fel fog kelni és hogy 
minden vér, ami elfolyt, az emberek, akiket, 
szé marcangoltak a bombák, hogy mindez lé­
nyegtelennek bizonyult a természet utjával 

: szemben. Gyűlöltem azon az éjszakán a na­
pot, mint az emberiség drámáival szembeni 
gúny és közöny kvintesszenciáját.

Másnap a nap csakugyan felkelt. Szép, nyu­
godt nap volt. Délután hallszottak a dom­
bokon túlról elfojtott dörgések: a baszkok
Lxnnbázták a Démona csúcsot. Később a fron­
ton és a városban csend lett. Csupán a temp­
lomok harangjai búgtak.

Mozdulatlan asszonyok a romok tövében

A Nervion. piszkos vizei mentén húzódnak 
el a parton Las Arenas és Portugalete felé azs 
impozáns vasöntödék. Ez az ipari vidék, 
amely bányákkal van teletűzdelve, egyike a 

I legfontosabb centrumoknak, nemcsak Spanyol 
országban, de egész Európában. Megannyi 
sooronypáiyán szállítják le szédítő magassá­
gokból az öntödékhez a vasércet. A füstölgő 
.émények hosszra sora megkapó látványt 
lyujtott. Másik oldalon, a város felé, a l&c- 
.ány kevésbé volt grandiózus. Látszottak a 
xanbázout házak s a feketébe öltözött asszo­
nyok csoportja, mint mozdulatlanul ültek a 
rmok között. Egy-egy kétkerekű szekér ha- 
aclt el előttünk, öreg emberrel a bakon és te- 
e alázatos és régi bútordarabokkal. lAt temp- 
jmok harangjai folytan zugnak. A tegnapi 
iombázás során megölteket temetik.

Délelőtt tiz órakor megkezdődött a Fuertc- 
■entura hajó kirakodása. Búzát hozott, amit 

j igyenesen teherautókba raknak. A parton asz- 
í zonyok és gyermekek nézik, hogy mi törte- 
j ük. A kikötőben még két hajó horgonyoz. 
. Egyiknek este kell indulnia, tele gyermekek- 
I cél.

Gyermekek életévei Írják a világtör­
ténelmet

jes sebességgel nehéz teherautók haladnak, 
i tele acélsisakos katonákkal. Az emberek az 
5 uccáról karjaikkal üdvözlik, akik viszonozzák
I az üdvözlést. Hirtelen fülsiketítő zaj támaa. j hogy Mola tábornok egy repülöszerencsétleu 
í Mintegy ötven motorbiciklista tűnik fel és j ség folytán meghalt. A felírás szerint „az te-
y száguld el előttünk, kompakt csoportban. ten nem fasiszta“

Pop Valér lemond?
Elleaiei a minlszler és a Banca Nationale kozotl

I Bucuresti, junius 29. A Lupta Pop Valér 
I dr. iparügyi és kereskedelmi1 miniszternek a 
I tárcája keretében támadt nehézségeiről be- 
I szél. A lap többek között a következőket Írja; 
I __ _ Ismeretes, hogy Pop Valér dr. politiká­

jának egyes vonalai, ha nem is állnak tényle- 
I ges ellentétben a kormány politikájával, 
jj mindenesetre egészen egyéni jelleget mutat­

nak.
Komoly politikai körökből származó hírek

miniszter ezen rendeletet mielőbb szeretné te­
tő alá hozni.

!A Lupta cikke további részében arról a

A front mögött a gyermekek képezik a va- 
os második nagy problémáját. Valósággal 
skajárásként jelentkeznek: Néhány tízezer 
/erek ruhátlanul, éhesen, riadtan. Az egész 
•ontról gyűltek össze, hogy meneküljenek a 
ombázás szörnyűségei élöl. Vannak közöttük 
vanok is, akik megéltek a guemicai és du- 
agói véres harcokat. Csaknem valamennyi­
je lemészárolták családját, felgyújtották 
izaikat, egyedül maradtak a világon. Bilbaó- 
a jöttek. Rengeteg hajó szállította el őket 
yan országok felé, amelyek befogadják őket. 
s még maradt néhány ezer belőlük. Most a 
Verteventura körül állnak és bámulnak. Ez 
3 uj hajó viszi el őket is. Valamennyieknek 
delien a feje, borzas a haja, ingecskéik ron 
-okba málottak, arcuk piszkos, Mászott, 

;emük karikás. Ezek a gyermekbe az életük­
éi írják a világtörténelem egyik Iegszorao- 
ubb lapját.

Különösképpen éhesek. Egyesek közülük 
orgot készítették és próbálnak halat fogni. 
korcsa nyelvet beszélnek egymás között. lA 
oaszk nyelvet amely állítólag a japánhoz na- 
omit a legjobban. Az Euzco Deya elmü bii- 
aói lapban jelent meg a következő baszk 
^rs:
faiki zár ta gazteák, yoaiki gizon andreak; 
ifaiki pakezko loan, lurpean zandetenak*

A verset egy Txori nevű költő irta. A baszk 
oyelv nem spanyol dialektus, hanem külön

Május 15-én katonai puccsal 
akarták hatalmukba keríteni 

az uralmat Tuchacsevszki
és társai

Nímcí és kafoaal körökkel Mmu összeköíleíésbeii
az összeesniük. Worosiiofoi i§ meg akarlak környékezni

A Bucurestiben megjelenő Le Moment 
érdekes cikkben közli, hogy milyen esemé­
nyek húzódtak meg a Tuhacsevszki-összees 
küvés hátterében.

,A- nagy európai távirati irodák és a 
diplomáciai központok — írja a lap — 
most már pontosan tájékoztatták magukat 
a Tuhacsevszky-ügy részleteiről. Ezek az 
értesülések most már részletesen közük a 
komplett igazi történetét.

A katonai összeesküvés csak néhány 
hónappal ezelőtt érte el végleges formáját. 
Túhacsevszky marsall és Korjz tábornok, 
a moszkvai helyőrség parancsnoka álltak 
a mozgolódás középpontjában és ők is irá­
nyították annak munkálatait.

Május közepén már minden készen 
áldott Moszkvában a katonai államr 

csinyre.
A Tuhacsevszkyhez hü ezredek, Kork ve­
zénylete alatt

el akarták foglalni a K^ernlit, meg 
akarták ölni S tálint és proklamálni 

a katonai diktatúrát.
A diktatúra célja überálisabb gazdasági 

rendszer megvalósítása, különösen a mező-

a fogak 
egés^ 

őre
$ Méltóságteljes köépület elé érünk. A bilbaói 
» egyetem. Lépcsőin szorosan egymás mellett 
! összezsúfolva emberek, asszonyok. Menekül- 
I tek, akik csak azt tudták menekíteni, Rím raj- 
I tűk van. Uccákon, lépcsőkön, udvarokon laK- 
{ nak Bilbaoban. A háború nemcsak vér, hanem 
I piszok is, savanyu és csúnya illatok, amelyek 
I megtöltik a levegőt. Bilbaóba ezrével ömlöt-

!■ tek emberek az egész biskayai tartomány­
ból. Négyszer annyi élelemre volna szükség, 
mint amennyit küldenek. Többet szenvednek 

t az emberek az éhségtől, mintsem azt gondol­
ni lehetne, öt-hat gyermekes család alig 
hogy egy kenyérhez hozzájut naponta.

„Az Isten nem fasiszta-

Egy templom előtt megállunk. Nagy betűk­
kel van írva egy plakáton: „Mola ha muerto. 
Diosno es fasista.“ Éppen egy hete annaa,

„meglehetősen nagy“ nézeteltérésről ir, mely 
a miniszter és a Banca Nationala között a 
külkereskedelmi rendszer fenntartása körűi 
keletkezett.

A Banca Nationala ellenzi bizonyos Pop 
Valér dr. miniszter által indítványozott rena- 

l szabályok bevezetését a külkereskedelem te-

Írén.
A lap szerint mindehhez hozzájárult még a 

j pártban kifogásolt oly transzilván szellem
megerősítik azt, hogy Pop Valér dr. jelenlegi $ megnyilatkozása, melyről úgy vélik, hogy an- 
elgomtiolásai oly nagy nehézségekkel találkoz- I nak Pop Valér dr. a fenntartója és amelyet 

! nak, hogy azok esetleg az iparügyi miniszter hibás politikának tartanak a liberálispártban, 
lemondására is vezethetnek. ! A Lupta szerint az utóbbi napokban maga

így például a nemzeti munkavédelemről j Tatarescu miniszterelnök kísérelte meg, hogy 
szóló törvényerejű rendelet határidő kitűzése 1 a miniszter s a Banca Nationala között áthi- 
nélkül halasztatott el, dacára annak, hogy a ■ dalia az ellentéteket, ez a kísérlet azonban

sikertelen maradt és egyes körökben 
ennek folytán Pop Valér dr. lemondásáról be­
szélnek.

gazdasági termelés terén, a vallási szabad­
ság helyreállítása, a Kommintern megsem­
misítése és a nacionalista áilampoütika 
felé való áttérés volt. Az összeesküvők 
biztosak voltak erejükben, Moszkvában. 
A puccs könnyűnek ígérkezett, de számol­
ni kellett két veszedelemmel: az áüam 
esetleges megbomlásával és külföldi táma­
dással, mely valószínűnek látszott, ha 
Oroszországban zavargások törnek ki.

A májusi államcsíny sikerét biztosítan­
dó, Túhacsevszky a maga számára akarta 
megnyerni a határmenti katonai parancs­
nokságokat. Elsőnek csatlakozott hozzá 
Ubdnevits (Minszk), majd Yákir (Kiev), 
Levandovszky (Kaukázus), stb. A pa­
rancsnokok azonnal munkához is láttak. 
Az ő csatlakozásuk biztosította volna a 
rend és az állam egységének fenntartását 
az államcsíny kitörésének pillanatában.

Ugyancsak nehéz volt a külső beavatko­
zás veszélyét elkerülni. A dolgok köny- 
nyebb megértéséhez ismerni kell a néhány 
hónappal ezelőtt történt eseményeket. Még 
januárban, a külügyi népbiztosságnái ren­
dezett fogadás alkalmával, az egyik szom­
szédos állam diplomatája Voriszolovval

Ugyanazon a plakáton írva van még: „Ha 
mouerto por do mas pekado habáa.“ Ott hatte 
meg, ahol a legtöbbet vétkezett. Mola tá­
bornok volt a szerzője Guernica és Durango 
repülőbombázás által való elpusztításának. A. 
baszkok kimondhatatlanul gyűlölték, ö adta 
ki a jelszót: „Le fogom borotválni Bilbaói 1“ 
és „Halál a baszkokra!“, amely harci jelszava 
lett a falanxistáknak és az olasz légionáriu­
soknak. Bübaóban megtudom még azt is, 
hogy Mola tábornok zsidó volt. A Burgosböí 
és Berlinből elindított „keresztény keresztes 
hadjárat“ hősei számára nem lényeges a tá­
bornok származása, ha ez asszonyokat ea 
gyermekeket és baszk papokat leölve a kérész 
tes hadjárat végső céljáért küzd: a bübaói vas 
bányákért, amelyekre a német nagyvezérkat- 
nak szüksége van.“

baráti beszélgetésben volt elmerülve. Az 
orosz sajtónak németellenes kampányáról 
beszélgettek és arról, hogy Németország 
valóban veszélyt jelent-e Oroszország szá­
mára. „Mi tudjuk, hogy a veszély fennáll 
— mondotta Voroszilov ■— és fegyvereink 
készen állanak.“ — „Marsall ur >— mon­
dotta a diplomata — biztosíthatom önt, 
hogy Németország csak békét akar és örök 
barátságot Oroszországgal. Ha lehetséges 

■ volna felbontani az orosz-francia szerző­
dést, megszüntetni a komminternt és mel­
lőzni a zsidókat a kormányzásnál.“

; Voroszilov válasz nélkül hagyta a diplo­
matát és mosolyogva próbált kitérni előle, 
aki azonban mintegy véletlenül a közelben 
álló egyik német tábornok felé intett és 
igy szólt: „íme, X ur meg fogja erősíteni 
szaraimat.“ Ekkor Vo^pszilov hirtelen fel­
állt, kimentette magát, hogy nem vehet 
részt a társalgásban és távozott.

Még aznap este a marsall beszámolt 
Sztálinnak a beszélgetésről. A Kreml azon­
nal rendeletet adott, hogy figyeljék meg 
mindazokat a személyeket, akik kapcsolat­
ban állanak a német, japán és lengyel ka­
tonai missziókkal. A szovjetkormány tag­
jai jól tudják, hogy ez a beszélgetés nem 
volt vélet'en, hanem egy terv kereteibe 
tartozott. Ha a németek Voroszilovot meg 
akarták környékezni, kétségtelenül tár­
gyalni igyekeztek olyan vörös hadseregbe^ 
elemekkel is, akik rokonszenveznék Német­
országgal. így kár<idt az első gyanú Tucha- 
csevszkyre.

I Tuchacsevszky azonban jó összeesküvő 
volt és titkos tárgyalásairól semmi sem 
szivárgott ki. Május 15-ike felé azonban 
két bizalmas emberét bízta meg, hogy 
Berlinben és Varsóban tárgyalásokat foly­
tasson és informálódjék affelől, mi lenne 
e két országnak a magatartása a moszk­
vai államcsíny esetén és hogy Németor­
szág és Lengyelország garantálnának-e 
semlegességet a szovjet újjászervezésének 
ideje alatt. Tuchacsevszky követei egyben 
közölték volna azt is hogy a marsall él fogad 
ta a Voroszüovnak is félajánlott három 
feltétéit.

Az egyik megbízott, aki az orosz hadse­
reg tisztje és katonai körökben „TiTasz- 
polecz“ néven ismerik, feljelentette a mar- 
sallt. Külföldi megbízását közölte Ejow, 
a GPU főnöke előtt és igy tette lehetővé 
Sztálinnak, hogy az összeesküvőket lelep­
lezze.

— A bőr megbetegedéseinél, különösen, 
ekzemáknál és furunkulózisnál, a mindig kel-

Ilemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserű viz — reggelenként felkeléskor egy 
I pohárral hévévé — a gyomorbélcsatomát ala- 

l posan kitisztítja és méregteleniti s az e-mész- 
» tést és az anyagcserét hathatósan elömco- 
1 ditja. Az orvosok ajánlják.

Modem, uj kóser ecetgyár Oradean. Prima 
minőség, versenyképes árak. Kérje min­

denütt az elsőrangú
őrt. kóser a gyár a nagyváradi őrt. rahbinátus kasrusz-bizottságának a felügyelete alatt működik. 

Fabricä de Otet Tigrii Oradea. Telefon 503.
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Végeiért az ortodox zsidó 
kongresszus

Olcsóbbá kell tenni a választott hirésági kőltiégekel 
Akció a chevra Esadisák szövetsége érdekében

Megválasztották az aj képviselőtestületet

CSÜTORTi

Cluj, junius 30. Az országrészi ortodox 
zsidó kongresszus szerdán folytatta ta­
nácskozásait. Elnök bejelentette, nogy a 
jelölőbizottság elkészült munkájával és 
megállapodott a vezetőség papi és világi 
tagjaiban. Ezután kiosztották a kongresz- 
szusi tagok között a hatvan névből álló 
lajstromot, amely egyesítette az úgyneve­
zett szatmári és dési frakciókat és a válasz­
tási bizottság megkezdte munkáját.

Örvendetes ténye a kongresszus nem hi­
vatalos részének az az akció, amit Joszo- 
i/ies Lápot, a sigheti hitközség elnöke foly­
tatott már a kongresszust megelőzően és 
a két nagykárolyi hitközség kibékitese 
érdekében, ami bizonyára sokban hozzá 
fog járulni a nagyon is kívánatos harmónia 
létrejöttéhez.

Reich Mózes főrabbi (Médiás) kifejti, 
hogy a múlt kongresszus két megválasz­
tott alelnökét, Freund Józsefet (Szatmár) 
és Ullmann Istvánt (Nagyvarad) ismét 
meg kell választani a régi jog és bizalom 
alapján. Követeli továbbá, hogy az ortodox 
közélet bizalmi embereinek, Lőwy Mór és 
Sináj Seif rabbi uraknak vissza kell adni 
a központi irodában elfoglalt eddigi hatás­
körüket.

Dr. Mátyás Ignác (Nagyszeben) köve­
teli, hogy az Erdélyrészi Központi Orto­
dox Zsidó Iroda járjon el a zsidóság egye­
temet érintő ügyekben a kormánynál és 
az illetékes hatóságoknál. Rendezni kell a 
legsürgősebben az iskola-ügyeket, olcsób­
bá kell tenni a választott bírósági eljárást, 
meg kell teremteni az alkalmazottak nyug­
díj-alapját és törvényes harcot kell foly­
tatni a minjánok elszaporodása ellen. Ak­
ciót kell indítani továbbá a chevra kadi- 
sák szövetsége érdekében.

Dr. Klein Miksa (Kolozsvár) tiltakozik 
a választási rendszer ellen, amely számos 
abuzusra ad alkalmat. Többek között sé­
relmezi, hogy a kolozsvári hitközség fő­
rabbiját, aki az ország egyik legnagyobb 
és közintézményekben leggazdagabb zsidó 
közületének vezetője, föl sem vették a 
vezetőség rabbi-tagjainak listájára.

Freund Lajos (Nagyvárad) kérdi, miért 
nem jelölték az előző kongresszus névso­
rát, amelynek egyhangú megválasztása 
lenne az egyedül helyes eljárás.

Klein Jakab főrabbi (Halmi) arra kéri a 
kongresszust, hogy ne zavarják a válasz­
tási bizottság munkáját a kifogások és 
szeméHyi sérelmek lavinájával. A gyűlés 
újra való megnyitása után erre úgyis bő­
ségesen lesz idő és alkalom.

Megválasztották az aj képviselőtes­
tületet

A délutáni tanácskozáson ejtették meg a 
képviselőtestület rabbi és világi tagjainak vá­
lasztását. Hat órakor Wesel Albert elnök fő­
rabbi ismerteti az alapszabályoknak a válasz­
tásokra vonatkozó részét és kijelöli Klein Ja­
kab főrabbi személyében a választási elnököt. 
A választás megejtése után kihirdették a vá­
lasztási eredményeket. A képviselőtestület 
rabbi tagjai lettek: Teitelbaum Joel Szatmár, 
Ehrenreich Sálamon Somiéul Silvaniei, Pa- 
neth Jakab Dej, Teitelbaum Zahnen Leb Si- 
ghet, Háger Mendel Felsővisó, Klem, Jakab 
Halmi, ßzofer Manó Tg.-Mures, Freund Iz­
rael Reghin, Lichtenstein B. Kraszna, Paneth 
Mayer Hida, Adler József Sighisoara, Briszk 
Márton Tasnád, Römer Juda Székelyhid, Spitz 
Ma jer Beszterce, Katz Salamon Ruscova, 
Schönfeld Benjámin Valea lui Mihai, Meisels 
József Uioara, Künstlicher Herman Sibiu, 
Lichtenstein Salamon Bethlen és Weisz Osz­
kár Nagyfalu. Póttagok: ISchwartz Kápolnok- 
monostor, Friedländer Borgóprund, Rubin 
Oradea, Katz Joe Ardud és Freund Huedin.

Világi tagok: Freund József Szatmár, Ull­
mann István Oradea, Czitrom Benjámin Mé­
diás, Frankel Jechiel Szatmár, Joszovits Lipót 
Sziget, Weisz Gyula Cluj, Ordentlich Ferenc 
Dés, Freund Szender Szatmár, Friedman Ef- 
raim Timisoara, Spiegel Dávid Szatmár, Sei- 
denfreu József Oradea, 1A. J. Ullmann Oradea, 
ßzmuk Mihály Sziget, Ullmann Meir Oradea, 
Lefkovits E. Marghita, Drummer Sámuel 
Szatmár, Ch. L. Rosenberg Oradea, Mandl 
Mór Marosvásárhely, Schönbrun Abrahäm Te­
mesvár, Grosz Móse Sziget, Schärfstem Jakab

Arad, Gottlieb M. Halmi, Kohn Abrakára. Sbm- 
lyó, Lövn Mózes Cluj, Csengeri Chaim Som­
lyó, Rosenzweig Emánuel Cluj, Brach Simon 
Nagybánya, Waldmann M. L. Kraszna, Ull­
mann A. C. Beszterce és Weinberger Jakab 
Margittá. Póttagok: Steinberger Mór Maros- 
vásárhely, Jákob Wolf Visó, Beck Jakab Mi­
hályiakra, Steinbach Juda Sziget, Schönberger 
Dávid Dés, Edelheid Mózes Retteg, Lefitovits 
Lipót Oradea, Grosz Z. Torda, Lichtenstein J. 
D. Bethlen és Fülöp Mór Dés.

AI rabbi képviseleti tagokra 57-en mig a lai­
kusokra 108-an szavaztak.

A megválasvtott képviselőtestületi tagok

Néhány nap múlva:

maiadék-któruiilái
a CAlllA-níl

Gallia csak egyszer egy évben rendez maradék-kiárusitásokat.

névsorának felolvasása után az enök ismertet­
te az alapszabályoknak az alelnökre vonat­
kozó rendelkezéseit, amely szerint alelnökot 
esetleg választhat a kongresszus, de ez nem 
kötelező. |

Minthogy az elnök hosszabb távollétében az 
ortodox országrész! szervezet vezetősége ki­
jelölhet helyettest, az állandó álelnök megvá­

lj lasztása nem feltétlenül szükséges. Teitelbaum 
1 Joel szatmári főrabbi kifejti, hogy mivél a 
, választási bizottság és a delegátusok egy ré- 

sze már elutazott, a kongresszus teljes meg-

A regionális paktumok 
szükségességéről beszélt 

Hodzsa Milán a népszövetségi 
ligák pozsonyi kongresszusán

Prága, junius 30. (Rador.) A népszövet- 
: ségi ligák pozsonyi kongresszusának meg- 
I nyitásán Hodzsa Milán hangoztatta, hogy 
j Csehszlovákia hűséggel viseltetik a Nép- 
I szövetség iránt és rámutatott arra, hogy 
! a kisantant kedvez minden olya-» reform­
nak, amely a Népszövetség megerősitésé- 

í nek célját szolgálja és elutasít minden 
olyan kísérletet, amely világpolitikai mü- 

I ködését megbénítani törekszik. Ezután a 
regionális paktumok szükségességéről be- 

I szélt, majd kijelentette, hogy a két gaz- 
j dasági rendszer a kisantant keretében meg 
i alkotott és a római jegyzőkönyvek aláíró 
: államai által létrehozott, fejlődésben van, 
I Bulgáriának részvétele egy olyan rendszer- 
I ben, amely különleges bánásmódot biztosi- 
I tana számára, kedvező fogadtatásra talál- 
I na. Készek vagyunk bevezető tärgyaläso- 
: kát folytatni ■— fejezte be beszédét Hod- 
: zsa — már a közeljövőben mindazon szom­
szédos nagyhatalmakkal, melyeknek nyilván

j valóan érdekeik vannak Közép-Európában. 
. Pozsony, junius 30. A Népszövetségi Li­
gák Uniója tegnapi ülésén Paul Boncour 
beszédében utalt arra, hogy a tanácskozá­
sok Pozsonyban folynak, ahol különféle 
nemzetiségek élnek. Európa újjáépítésé­
nek lépcsőzetét akarják itt lerakni és eh­
hez a legjobb ut a regionális megállapo­
dások kiépítése. A Duna vidéke összekötő 
kapocs szerepére van hivatva Európa né­
pei között. És ha ez sikerül, úgy az euró­
pai feszültség lényegesen enyhül. A Duna- 
vidék államainak közeledése előfeltétele a 
békének, nyugalomnak és Európa ujjászer- 

( veződésének és ha az itt élő népek között 
létrejön a megegyezés, ez alapja lehet a vi­
lág békéjének is. '

Közép-Európa és a Duna-medence nyu­
galmától függ egész Európa nyugalma és 
ezért a Duna-medencében élő államok meg- 
béküléséért mindenkinek fenntartás nélkül 
kell dolgoznia.

kOzgazdabáe
Ä

Hetvenötmillió lei értékű gép- 
behozatalt engedélyezett a be­

ruházási bizottság
Bucuresti, junius 30. A központi beru­

házási bizottság legutóbbi ülésén 74 millió 
887,700 lej értékű gépbehozatalt engedé­
lyezett. Legnagyobb tétellel Anglia szere­

ppel ezúttal a gépszállitók közül, egyetlen 
tételben 30 millió lej értékű gépvásárlást 
engedélyeztek. Németországból huszonhat 
behozatali kérelemnek tettek eleget, össze­
sen 26,114.000 lej összegben. Németalföld­
ről rádióaikatrészek gyártásához szüksé­

ges műszerek behozatalát tették lehetővé 
háromnegyedmillió lej értékben. Lengyel- 
ország egy három és háromnegyedmilliós 
tétellel szerepel, Magyarországból pedig 
egy aradmegyei, Bocsigbokszegi cég 148 
ezer lejes turbinát importál Franciaor- 
szagból 7,685.000 lej értékű gépeket im- 

I portálnak, Svájc közel ötmillióval, Olasz- 
I ország egy és egynegyedmillióval szerepel 
I a gépszállitók között.

Megkezdték a mezőgazdaság 
és a hadsereg motérizáfásának

végrehajtásai

i

elégedésre úgy sem tudna válasz inni alelno- 
köt. Javasolja tehát, hogy az alelnök válasz­
tásától álljanak el. A kongresszus ezt egyhan­
gúlag tudomásul vette.

(Az elnök ezután kérte a kongresszust a hit­
községek fizessék be járulékaikat, hogy eb­
ből az irodai alkalmazottjait fizetni lehessen 
és ne ismétlődjön meg az a szomorú helyzet, 
hogy a tisztviselők létminimumát neléhessen fe 
dezni. A kongresszus tagjainak és a hitközség­
nek áldást és békét kívánva lelkes hangulat 
közepette bezárta az ülést.

1 lejes árban ekéket vásárolunk. A trakto- 
I rókát mentesitik a vámtól, a tizenkét 
I járulékos illeték, valamint az összes hely eg 
I illetékek fizetése alól. Szállítási határidő 
jj a különböző tételeknél júliustól december- 
f ig váltakozik.

Megegyezés jeti léire a váres 
és a posiaicg«3zgaióság kezűit 

az ériékilleiék iigyéheea

Cluj, junius 30. A postán érkezett csoma­
gok körül régóta nagy harc folyt a városi 
tanács és a kolozsvári postaigazgatóság kö­
zött. Mint ismeretes, a belügyminiszter 
hozzájárulásával a postán érkezett árukra is 
kitejesztették az értékilletéket. Emiatt nagy 
fennakadások voltak a csomagtovábbításban, 
mert hosszú időt vett igénybe, amíg a város 
kivetette az értékilletéket a beérkezett cso­
magokra. Végre most aztán megegyezés jött 
létre a város és a postaigazgatóság között. 
A város ezentúl állandó alkalmazotat delegál 
a föpostahivatalba, ahol a postatisztviselök- 
kel együtt azonnal kiróják az ületéket. Ez­
zel elkerülik azt, hogy a városba érkező 
postacsomagok sokszor napokig vesztegelje­
nek az állomáson, vagy a postahivatalban.

Zürich, Angnst 1937 
Kogresspublikationen:

Bucuresti, junius 30. Pénteken végleges 
formájában elkészült az a minisztertanácsi 
jegyzőkönyv, amellyel a földművelésügyi 
minisztérium felhatalmazást nyert a me­
zőgazdaság és a hadsereg motorizálásához 
szükséges traktorok, valamint ezek gépé­
szeinek megrendelésére. A minisztertaná­
csi jegyzőkönyv értelmében 200 traktort 
rendelünk a mannheimi Lanz-müvektől, a 
gyárvállalat bucuresti kirendeltsége utján.

A 35 lóerős traktorokért 182 ezer 140 
lejt, a 44 lóerős gépekért 210.140 lejt fize­
tünk. Ezen kívül minden gép vételárát to­
vábbi 45 ezer lej terheli pótalkatrészek 

f ellenértéke miatt. Továbbá 20 traktort a 
i Hanomag-Diesel müvek szállítanak egy 
I craiovai cég utján. Vételár: a 38 lóerős 
I gépeknél 169.680 lej, illetve 190 ezer lej, 
! esy 50 lóerős traktorért pedig 230 ezer 
I lejt fizetünk. Ezen kívül 22.500 és 27.000

A kisiparos kongresszus Bucnrestiben, Bu 
curestiböl jelentik: A Kisiparos Szövetség f, 
év Julius 7-én egy kongresszust rendez Bucu­
restiben a következő napirenddel: 1. Az ipar­
igazolványok becserélése. 2. üzleti könyve] 
vezetése az iparosok által. 3. Az adó indoko­
latlan emelése. Tekintve, hogy ez a kong­
resszus a kolozsvári fiók kezdeményezésére 
lett összehiva, felkérjük a kolozsvári iparo­
sokat, hogy minél többen vegyenek részt.

XX. ZIONISTENKONOSESS I?

í
1. Berichte an den XX. Zionistenkongress!
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch), b) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 6.—

2. Kongresszeitungen

offizelle Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung 
des Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.— 

m in den übrigen Ländern sFr. £**-.

S. Stenographisches Protokoll
I

des XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10. 
Generalabonnement
für alle drei Publikationen sFr. 17.—

Bestellungen an das Bureau des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Zionisten­
kongresses oder an das Postcheckkonto

VIII 15598 per Adresse Bureau des XX, 
Zionistenkongresses, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- 1 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfs- ' 
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus 
wünscht
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Julius 25-re újra kitűzték a kolozsvári
községi választásokat

Cuzissa győzelem egy beszarábiai megyében. A liberálisok győztek Brassóban

5. OLDAL

o

I

Bueuresti július 29. (Az Uj Kelet tud.) Ked­
den az ország több megyéjében voltak közsé­
gi és megyei választások, amelyeknek ered­
ménye újra csak azt igazolja, mit az előbbi 
eredmények alapján már megállapíthattunk. 
Besszarábiában veszedelmes módon hódított j 
tért a Goga—Cuza-oárt, nem utolsó sorban j
azért, mert ezekben a megyékben, a nemzeti i 
parasztpárt, divatos jelszavaknak engedve, ! 
kompromisszumot tett a pártprogrammal ! 
szemben. A regátbeli megyékben a nemzeti 1 

. parasztpárt tartós és biztos népszerűsége a S 
jellemző, mig az egyetlen erdélyi megyében, j 
Brassóinegyében megtartott választások arra S 
a sajnálatos következtetésre kényszerítenek, 1 
hogy a Vaida által provokált szakadás alapo- \ 
san megritkitotta a demokrácia híveinek so- i

A most lezajlott választási turnus után a jj 
kormány kijelölte a legközelebbi választások | 
határnapjait. Julius 25-re tűzték ki a kolozs- í 
vári községi tanácsválasztásokat is, amelye- I 
két már néhányszor elhalasztottak. Nem tuti- f 
juk, hogy ennek a terminusnak is nem lesz-e I 
az a sorsa, mint az eddigieknek, hogy tudni- j 
illik bizonytalan időre kitolják. Néhány párt- ] 
nak minden igyekezete oda irányul, hogy a jj 
választásokat ne tartsák meg, mert a mai ' 
politikai helyzetben Kolozsváron rendkívül ne- j 
héz megfelelő választási frontokat összehozni. 3 

A választási eredmények és az uj választási < 
terminusok egyébként a következők: l

Választási eredmények ]

Brassóban a liberálisok 8298, nemzeti pa- ! 
KBsztpárt 3590, vaidisták 2820 georgisták 2 j 
ezer 237, nemzeti keresztények 993, hitlerista ] 
szászok 2.619 szavazatot kaptak. A nemzeti ?

. parasztpárt 60 szavazat hiányában nem kap­
ta meg a mandátumok ötödét.

Vaslui megyében Dáumesti községben a kö- 
vetkező eredménnyel folytak le a választások: 
nemzeti parasztpárt 215, liberálisok 214, cu- 
zistálc 175, georgisták 40 szavazatot kaptak.

Cámpulungmegye 12 községében a nemzeti jj 
parasztpárt 42, liberálisok 23, nemzeti ke- | 
raszténypártiak 2 mandátumot szereztek. í

Tighinamegyében a liberálisokra 5.338, nem- f 
zeti parasztpártra 4301, nemzeti keresztény- | 
pártra 12.981, georgistákra 1356, Frontul Ro- I 
mánesere 1379, Zipstein volt szenátor listája- !• 
ra 1606 szavazatot adtak le. I

A severinmegyei választások eredménye: li- | 
írerális párt 19489, nemzeti parasztpárt 18803, jj 
nemzeti kereszténypárt 9661, Frontul Romä- < 
ncse 3374, georgisták 1521 szavazatot kap- : 
tak. I

A tighinai választások végeredménye: libe- I 
rális párt 6087, nemzeti parasztpárt 4948, cu- j 
zlsták 15968, georgisták 2101, vaidisták jj 
16.7, disszidens tzaranisták 2145. j

Neamtzmegyében ez a választások eredmé- jj 
nye: liberálisok 9823, nemzeti parasztpárt 3 
0718, euzisták 6446, vaidisták 4467, georgiistáK j 
2817. iAj libei-álisok és nemzeti parasztpártiak j 
3—6, a nemzeti kereszténypártiak 3 mandá- * 
tumot kapnak. j

A Viitorul meg van elégedve a brassói '

eredménnyel j
A Viitorul a liberális párt a brasómegyei 

sikereiről igy ir: A nemzeti liberális párt er- f 
délyí sikereinek különleges jelentősége van, S 
amely megérdemli a kihangsulyozást. Ezek •; 
a sikerek nemcsak azt bizonyítják, hogy a ! 
?árt elvei mind jobban tért nyernek az erde- i

lyi tömegekben, de azt is, milyen erős szerve­
zete van a pártnak a hegyeken túl, továbbá 
általánosabb és magasabb jelentősége is 
van a sikereknek. Bizonyítják ugyanis, hogy 
az egészséges, becsületes és az államérdekek­
nek megfelelő politika, amit a liberális párt 
képvisel, diadalmaskodik a tagadás, gyűlölet 
és szenvedélyek politikája felett, amit a nem­
zeti parasztpárt képvisel Maniu Gyula által. 
Egyidejűleg ezek a sikerek annyit jelentenek, 
hogy Erdély elismeri a Tatarescu kormány 
által az ország minden részében véghezvitt 
építő munkát.

Megyei és városi választások Ju­
lius 25-én

Julius 25-én a következő megyékben lesz­
nek választások: Cetate-Alba, Muscel, Tecuci,

Tulcea, Cámpulung (Bukovina), Cemauti, Po­
haras, Hunyad, Mánmaros, Naszód, Udvar­
hely, Radauti, Szilágy, ßzatmär, Storojinet, 
Kisküküllő, Temes, Háromszék, Torda, Fái­
dul.

Ugyancsak 25-én községi választások lesz­
nek a következő városokban: Arad, Beszter­
ce, BaJázsiaivá, Brassó, Cámpulung (Buko­
vina), Cernauti, Cetatea-Alba, Kolozsvár, 
Dés, Fogaras, Focsani, Székelyudvarhely, 
Nagyvárad, Radauti, R.-Sárat, Szatmár, Sán- 
georz, Nagyszeben, Storojinet, Marosvásár­
hely, Temesvár és Züah.

Julius 11-én Aradon megyei, Gyulafehér­
váron és Tárgovisteban községi, julius 2-án 
Cälärasiban és Románban szintén községi, 
julius 30-án Sorooan, Abrubányán és Dorna- 
Cándreniben községi választásokat tartanak.
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Julius 8-án hozzák nyilvánosságra 
a királyi bizottság jelentését

A kormány minisztertanácson foglalkozott a Jelentéssel

LONDON, junius 30. Újabb londoni jelentés is megerősíti a Mrí, hogy a ki­
rályi bizottság jelentését a oizottság tagjainak aláírásával átnyújtották az angol 
kormánynak. A Reuter tudni vélt, hogy az angol minisztertanács legutóbbi ülésén 
a kormány hozzálátott a jelentés tanulmányozásához és remény van arra, hogy rö­
videsen elkészül a kormány hivatalos állás foglalásai is az uj Palesztina-politika ügyé­
ben.

LONDON, junius 30. Legújabb jelentés szerint Ormsby Gore gyarmatügyi mi­
niszter, ma közölte az angol alsóházban, ho gy a királyi bizottság palesztinai vizsgá­
latáról szóló jelentését julius 8-án hozzák nyilvánosságra.

Nyomora miatt Léi gyermekével 
együtt a vénái elé aLaria dobni 

magái egy marosvásárhelyi asszony
TG-MURES, junius 30. (Az Uj Kelet tud.) Barabás Margit nagy nyomor­

ban élő marosvásárhelyi asszony öngyilkosságot akart elkövetni. Tegnap éj­
félkor hároméves Ödön fiával és tízéves Anna leányával elindult a vasúti sí­
nek felé és amikor a Székelykocsárd felől jövő vonatot megpillantotta, gyer­
mekeivel együtt a sínekre dobta magát. A. készülő tragédiát azonban észre­
vette Dimitrie Maior pályaőr és még a vonat odaérkezése előtt, elhurcolta ® 
sínekről Barabás Margitot és gyermekeit. Az asszonyt a rendőrségre vitték, 
ahol kijelentette, hogy újabb öngyilkossági kísérletet fog elkövetni, mert nein 
tudja nézni gyermekei nyomorát.

ott volt az első börtönünk. Kilencenként sö­
tét cellákba zártak bennünket, a köpadló vi­
zes volt, nyitott vödör volt 'az illemhelyünk, 
prices se volt, a nedves kövön kellett feküd­
nünk. Négy nap múlva Talaveréba vittek, 
egy régi faraktárba. Itt legalább fából volt a 
padló, nem köböl. Szalma is lett volna, de 
oly koszos és tetves, hogy inkább a puszta 
padlóra heveredtünk, ha már nem bírtuk a 
fáradságot. Naponta egy penészes kenyeret 
kaptunk, meg „bablevest“. De ez a bableves 
avas szalonnával volt főzve, amelyen még a 
sörte is rajta volt. Ez a bableves azonban 
még öröm volt: akkor következett be az 
az igazi förtelem, amikor „hallevest“ kap­
tunk. Egészen bizonyos hogy már hetek óta 
döglött halat főztek nekünk. Amikor hozták 
ezt az ételt, már tiz perccel előbb éreztük a 
szagát. Legtöbbet a tetvektől szenvedtünk. 
Rettenetesen el volt tetvesedve ez a börtön. 
De elmondták nekünk a spanyol foglyok, 
hogy Francóék területén különben is minden 
csupa tetü. A kormánycsapatok területén 
sohasem láttunk tetüt.

Három hónap múlva az angol kormány ki­
cserélt, kiszabadított bennünket. Most itt, 
Angliában, idehaza elmondhatom, hogy a 
pokolból szabadultunk ki.

3

Angolok Franco fog­
ságában

Hogyan bánnak a felkelők a hadifoglyokkal

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk

ft legmodernebb kivitekben készül­
nek a

FRATERIITAS
j Ktnji és Lapkiadó Részvé nyt&rsa- 

zég nyomdájában Cluj, Sir, Bason 
L- P<*P 10. Telefon: 8-01.

London, junius 30. Húsz angol önkéntes 
került nemrég haza Francóék fogságából. 
Egyikük következőképpen mondja el sorsu­
kat a felkelők markában:

Magasra emelt kezekkel állunk egy cso­
portban, balról kézi gépfegyverek merednek 
ránk, jobbról kézigránátokat tartó fasiszták

kitottak és egyet közülünk, megint eltettek 
láb alól. Dickinson proletárharcosként halt 
meg. öklét válláig emelte és „Salud, elvtár­
sak“ kiáltás volt az utolsó szava.

A mieink tüzelése közben egyre tartott. 
Fedezet nélkül állvamaradni ebben a golyó­
záporban, biztos halál volt. őrzőink azonban

Dr. Pop Victor kolozs­
vári ügyvéd lesz az aj 

városi főjegyző?
Ciuj junius 29. Megírta az Uj Kelet, hogy 

dr. Moga Aurél nyugalomba vonulásával1 meg­
üresedett a városi főjegyzői állás, amelyre 

; pályázatot hirdetett a város vezetősége. Az 
előirt határidőre 13 pályázat futott be a va­
ros vezetőségéhez, ebből azonban csak há­
rom jöhetett komolyan számításba mivel fő­
jegyzői állás elnyerésének feltétlenül jogi vég 
zetteséget és legalább 10 esztendei ügyvédi 
gyakorlatot írtak elő. Dr. lAinca Com él 
alpolgármester vezetésével bizottság foglal­
kozott a beérkezett pályázatokkal és jelentést, 
tettek róluk Dráganu dr. főpolgármesternek, 
aki valószínűleg a napokban kijelöli az uj vá­
rosi főjegyzőt. Dr. Dráganu még nem döntött 
a kérdésben, de illetékes körökben bizonyosra 
veszik, hogy a három legesélyesebb jelentkező 
közül dr. Pop Victor ismert kolozsvári ügyvéd 
nyeri el az állást, mivel a jogvégzettségen kí­
vül megvan a 10 éves ügyvédi gyakorlata is, 
szemben a másik két jelölttel: dr. Neda vá­
rosi adminisztrációs főnökkel és dr. Baba 
Trifu a városi adóhivatali főnökkel.

vigyáznak minden mozdulatunkra. Hárman j rákényszeritettek. ők fedezték magukat, 
közülünk Donald Renten holttestét viszik. I hasrafeküdtek és ránk szegezték fegyverei-
Donald Rentent torkán lőtték keresztül, ami­
kor felemelt kézzel állt ő is. Harry Fryt-, a 
parancsnokunkat szintén agyonlőtték. Mi­
kor felkelés után, hajnalban sorbaálltunk, 
egy dum-dumgolyó szétroncsolta a karját.

Stevens engedélyt kért, hogy rágyújthas­
son. Az egyik őrizőnk engedélyt adott neki. 
Amikor a belső zsebébe nyúlt és elő akarta 
venni a cigarettatárcáját, ugyanaz az őr, aki 
az engedélyt megadta neki, egy rövid kézi 
gépfegyversorozatot bocsátott a gyomrába.

Völgynek mentünk lefelé, olasz tankok, 
olasz kiszolgálólegénység mellett haladtunk

két, úgy kényszeritettek rá, hogy állva visel­
jük el bajtársaink tüzelését. Csak úgy fü­
tyült a golyó a fejünk körül. Két társunk 
esett itt el a mieink golyóitól. Egy kiáltás, 
azután még egy: két halottal megint több 
volt közülünk. Ez tartott tizenöt percig, az­
tán a tüzelés megszűnt.

Bekísértek a völgybe, ott átadtak a mó­
roknak, akik már akkor, amikor átvettek 
bennünket, jelekkel mutogatták, mit tesznek 
majd velünk. Tudtuk, meg kell halnunk, de 
ettől a rémületes haláltól mégis elborzad­
tunk. Irtózatunk azonban nem tartott sokáig.

el. Egy szere csak a miéink elkezdték a tüze- i Amikor az országúira étiünk, egy német pa­
lást minden rendelkezésükre álló fegyverből. » ^ancsnok, spanyol reguláris katonaság élén, 
Ezerszámra fütyült a golyó soraink közt, j átvett bennünket a móroktól, 
nyakmagasságban. Ezen a fasiszták nyilván j Kezünk most dróttal volt összekötözve, oly 
nagyon felháborodtak, mert fogták Dickin- szorosan, hogy sokan közülünk azután napo­
son társunkat, a másodparancsnokunkat, egy , kig nem tudták használni a kezüket. Teher- 
utszéli fához kisérték, kivégzöszakaszt ala- - autókon Navalcanseóba vittek bennünket,

Újabb felkelés készüli 
Albániában

Belgrad, junius 29. Lapjelentések szerint 
'Albániában újabb katonai összeesküvést lep­
leztek le. Állítólag Tiranában Muharén Bar- 
jakta ellenzéki politikus vezetésével készült a 
felkelés. Albánia számos heyiségében több tisz 
tét letartóztattak. Arajtó hadügyminisztere 
pedig váratlanul több hónapra szabadságolták. 
Hogy hol tartózkodik, nem tudják. Állítólag 
internálták, mert tudott a készülő katonai 
összeesküvésről, de nem tett megfelelő ellen- 
intézkedést.

|A hatóságok szigorú rendelkezésekkel igye­
keznek gátat vetni a leleplezett felkelés to­
vábbterjedésének.

Elegáns ftodöhelvelten Is Hédii a CARNEN-cíné
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Balti tarája sarea Lemuel 
erszáá cliea a leßjobb ici- aiiltasbaa Játfzia a reman 

ws&eáatott
Cluj, junius 30. (Az Uj Kelet tud.) A ro­

mán válogatott labdarugócsapat ma, csü­
törtökön indul balti túrájára, amelynek első 
állomáshelye Varsó, ahol a román válogatott 
Lengyelországgal játszik. Tekintettel arra, 
hogy a lengyelek elleni mérkőzés a túra leg- 
komolyáb mérkőzésének látszik, szövetségi 
körökben elhatározást nyert, hogy Lengyel- 
ország ellen a legjobb román válogatott fog 
játszani. A többi mérkőzéseken inkább a fia­
talokat fogják foglalkoztatni, hogy a kellő 
nemzetközi rutinra szert tegyenek. Lengyel- 
ország ellen vasárnap Románia minden való­
színűség szerint a következő összeállításban 
játszik: David, Bürger—Sí era, Vintila—Jui 
hAsm—JRiafinsky, Moldoveanu—Kovács Ba- 
rátky—Bodola—Dobay.

Bzó van azonban arról, hogy Sfera nem tud 
a válogatott csapattal utazni, minthogy egy 
régebbi sérülése kezelésre szorul. Ebben az 
esetben Felecan Jacob, a kolozsvári Victoria 
hátvédje venne részt a balti túrán.

A Venus ezideig — az elbocsátott Platkó 
' helyét még nem töltötte be. A bucuresti 
egyesület az angol szövetséghez fordult edző- 
ügyben, ahonnan azonban levél érkezett, 
amelyben azt kérdik, hogy a Venus mennyi 
időre kiván edzőt szerződtetni, mennyi sza­
badságot ad, milyen javadalmazást és nem 
utolsósorban, hány játékost bíznának az an­
gol edzőre. Az angol szövetség ugyanis ko­
moly garanciákat kiván a Venustól. Hir sze­
rint a Venus le fog mondani az angol edző­
ről és már ki is szemelt egy szakembert, aki 
jelenleg egyik EZK-csapat edzői tisztjét 
látja el.

Motzi Spakow, Románia volt nehézsúlyú 
ökölvívóbajnoka, aki Tel-Avivban telepedett 
le, ahol a Makkabi ökölvívóit tanítja, julius 
20-án Bécsben barátságos mérkőzésen vesz 
részt. Spakow két személyre szóló vasúti 
jegyet kap oda és vissza, valamint 40.000 lejt 
a bécsi mérkőzésért.

Bilbao válogatót labdarugócsapata Moszk­
vában kilencvenezer néző előtt 2:1 arányban 
legyőzte Szovjet-Oroszország bajnokát, a 
moszkvai Dynsamót.

í$ahmeling—Fair ökölvivő világbajnoki 
mérkőzés lesz augusztus 9-én Londonban. így 
döntött a Nemzetközi ökölvívó Szövetség. A 
kérdésben azonban ez aligha az utolsó szó, 
minthogy az amerikai szövetség nem való­
színű, hogy beletörődik abba, hogy Joe Luis 
kimaradjon a világbajnoki küzdelemből annál 
is inkább, hogy hallani sem akarnak Selmáé­
iig világbajnokságáról, aki ilyenformán esé­
lyes.

A Hungária labdarugócsapata ma este vü- 
lanyfény mellett Belgrádban barátságos mér­
kőzést játszik a HASK együttesével. Ameny- 
nyiben a Hungária vasárnap nem játszik Te­
mesváron a Ripensiával, amiről sző van, Ju­
goszláviában még egy mérkőzést játszik, a 
Hajdúk ellen.

Admíra—Sparta 2:0 (0:0). Budapesten ját­
szotta le a két csapat a harmadik KK mér­
kőzést, miután az első kettő: Bécsben 1:1, 
Prágában 2:2 arányban éldöntetlenül végző­
dött. Vogel I és Schilling lőtték a mérkőzés 
góljait. Hétezer néző. Ezzel a Slavia és Pros- 
tejov után az utolsó csehszlovák csapat is 
kiesett a Közép-Európa Kupából.

Vasárnap KAC—Haggibbor futballmérkő­
zés. A Haggibbor labdarugócsaata vasárnap 
délelőtt 10 órai kezdettel barátságos mér­
kőzést játszik a KAC csapatával. A Haggib­
bor szakosztályának vezetősége felkéri a kö­
vetkező játékosokat, jelenjenek meg ponto­
san a pályán: Noé, Weisz, Gara, Kobn, Ba­
rabás, Jakab, Rafael, Kaufmann, Kleinmann, 
Farkas, Krausz, Smilovits I. A fentiek kö­
zött több uj szerzemény is játszani fog.

sznmÄZFiui
Ma este a Liliom, holnap Az ember 

tragédiája előadása fejezi be 
az ünnepi játékokat

— Kedvezőtlen idő esetén a Színházban tartják meg a záróelőadásokat —

CSÜTŐRTÖB

CLUJ, junius 30. A szabadtéri ünnepi 
játékok rendjén ma, csütörtökön este 
9 órakor kerül sor Molnár Ferenc hal­
hatatlan, gyönyörű „külvárosi legen­
dájának, a Liliomnak előadására. Ka­
csok Pongrác ksérőzenéjéveí, teljesen 
eredeti, uj felfogásban adja elő együt­
tesünk a Liliomot s az előadás iráni 
olyan tömeges érdeklődés mutatkozik, 
amely felülmúl minden várakozási'.

Holnap, pénteken este fejeződnék be 
az ünnepi játékok, ormikor is harmad* 
szór és utoljára kerül színre Az ember 
tragédiája. Madách halhatatlan drá­
mai költeményének első két előadását 
több mint hatezer ember nézte végig, 
de olyan sokan érdeklődték azóta is 
Az ember tragédiája iránt, hogy a 
színház még egyszer kitűzte előadásra. 
Az ember tragédája pénteki előadásár 
vdl ünnepélyesen bezárul az ünnepi hét

Vámos Mágd@ nOicndéteemeK 
fizsgá-Bangverseiiöe

Meleg siker jegyében tartotta meg Vámos 
Magda kiváló zongoratanárnő növendékeinek 
vizsgahangversenyét a katolikus gimnázium 
dísztermében. A hangverseny újabb alkalom 
volt arra, hogy Vámos Magda pedagógiai 
készségéről és rátermettségéről meggyőződ­
jünk, növendékeinek podukciói feltűnően jók.

A műsor keretében Lázár Ági, Judovits 
Marianne, Fischer Zonzon, Csató Juci és 
Incze Anus korukhoz képes szokatlan meg­
értéssel játszanak. -Sokat produkáltak i^eoo- 
vits Éva, Lázár Judit tehetségesen és kedve­
sen adták elő darabjaikat. Kivételes tehetség­
ről tettek tanúságot Czinczár Juci és Elau 
Arienma Baba, ösztönös zenei tehetség van 
játékukban. Hertz Éva lírai melegséggel, 
Rosenberg Jutka, Meister Tibor, Grünwald 
Ágota, Kun Huska ügyesen színezve játszot­
tak, Nierenfeld Éva dinamikus árnyalása egé­
szen meglepő, Schwartz Éva erős lendülettel 
játszott. Kitűnő tehetség Hamik Etelka, szé­
pen átgondolt precíz kidolgozású -technikájá­
val megérdemelt sikert aratott. Grünwald 
Judit komoly felkészültséggel játszott Lend-

s a színházi évad is.
Minthogy a színháznak szombaton 

már Nagyváradon kell játszania, a csi4 
törtöki és pénteki előadásokat esős idő 
esetén sem lehetne későbbre halaszta 
ni. Éppen ezért úgy határozott az igaz- 
oatóság, hogy a színház épületében %s 
felépíti a szabadtéri színpad pontos 
mását s esős idő esetén ott tartja meg 
az előadást. (Ebben Salzburg mintáját 
követi a színház, ahol eső esetén, a 
Grosses Schauspielhausban tartják 
meg a szabadtéri játékokat). A sza­
badtéri előadásokra élőre váltott je­
gyek hátlapján mingyárt ott lesz az 
esetleges szinházbéli előadás sor- és 
székszáma is.

Tehát: csütörtökön Liliom, pénteken 
Az ember tragédiája, — jó időben a 
ref. kollégium nagyudvarán, esőben 
pedig a színház épületében.

vay Gaston szépen interpretálta Beethoven 
Contretanzát. Marmorstein Ei játékában sok 
zeneintelligenciát árult el. Nagy sikert ara­
tott Rosenfeld Klári kiváló muzikalitásra 
valló készséggel és meleg átérzéssel játszotta 
-Reinhold Impromtuját. Wolff Kató muzika- 

l lisan finoman játszott. Rapaport Miklós meg- 
* kapó lendülettel, ügyesen fejezte be a szép 
1 műsort.
í A nagyszámú közönség melegen ünnepelte 
I -a növendékeket és a tanárnőt.

Fedél palával (Eternit)
’esőbb a bádognál 40 száza ékkai. Cserépfedéssel is 
versenyképes, mert könnyű és a fedél faanyagánál 
óriási megtakarítás érhető el. Díjmentes ajánlattal 

szolgál FAVORIT“ fabrica de ardesie artiiieiaia 
Osorhelu, jud. Bihor

Wohlbrück. Verne Gyula örökszép regé­
nye. Kétnyelvű felirat. Előadások kezde­
te: 3.20, 4.30, 6.20, 7.30, 9.20, 10.30. Hely­
árak: 15 és IS plus 5 lej bélyeg. Leg­
újabb Fox journal.

OPERA MOZtiő MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap pre­

mier: Kémek egymás között. Izgalmas, 
kémtörténet. Fősz.: Madeltine Carroll, 
Robert Donat.

MTJN&AíS MOZGö MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap 3, 6 

és 9 órakor: I. Blood kapitány. Monu­
mentális filmdráma. Kolozsváron utol­
jára. Fősz.: Erői Flynn és Ovilla de Ha­
villand. H. Babima. A legnagyob dzsun­
gelfilm. Felvételeket Martin és Gsa John­
son készítette.

AMD

í á

A SZABADTÉRI JÁTÉKOK MŰSORA:

Csütörtök este 9: Liliom. (Szabadtéri elő­
adás a ref. kollégium nagyudvarán, eső 
esetén pedig a színház épületében.)

Péntek este 9: Az ember tragédiája. (A sza­
badtéri játékok befejező előadása a ref. 
kollégium nagyudvarán, eső esetén a 
színház épületében. Egyben a színtársu­
lat -búcsúja.)

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

I
i Egyszeri közlésnél egy «tő 2 lej, vastagaid 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetési 20 lej-. 
í .Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény,
I Apróhirdetéséit dija előre fizetendő. Jeligés 
l levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
j mellékelve van.

j Házasságokat diszkréció mellett közveti'i 
í Klein Mór Aiud. Sír. printed Carol 44. (Vá­

laszbélyeg)

I L Miss Bennett szeszélyek Zenés vígjáték, 
j Premier. Fősz.: Gene Raymond, Ann 

Sothem. n. Strogoff Mihály. Fősz.: Adolf

Marmoroseh Bank betétkönyveket legmaga­
sabb árban veszek. Hirsch Salamon Huedin.

Román, angol, francia, német órákat ol­
csón adok, pótvizsgára előkészítek. Érdeklőd­
ni Dávid börüzlet P, M. Viteazul 39.

I

Báznaíürdőn oth. kóser vendéglő 
Menachem vezetésével megnyílt.

Drat*.

FIGYELEM! RÍINDAZ OKNAK, AKIK­
NEK AZ EGÉSZSÉGÜK DRAG A! A Pri- 
meros „Brilliant-Extra-Primissima“ és a 
„Luxus-Silken-finest" garantáltan 5 évi 
tartóssággal bírnak, mert minden egyes 
darabot sajtoltlevegővel megtöltött speciá­
lis készülékkel szoktak ellenőrizni és 
emiatt az emberek milliót csak a primeros 

speeitiitáseiíat részesítik előnyben.

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó­
kórház sorsjegyet!
Senil szenem bclcnckeM és 
isimet szerez Mmmémk

Húzás 1957. aueuszlus
bő 5-ia

40©® mmUm, 400 Mwereméiiw 
Boy mnUm ára S0 lei!
Elárusítók Erdély és Bánát minden
jelentősebb városában

• Eladó jutányosán egy endliző és egy affia- 
| rozógép. Brataria Farkas, Sighet, Busita.

Négy gimáimumot végzett izr. kisasszony 
irodába gyakornoknak felvétetik. „Irodista* 
jeligére a kiadóba.

Jobb izr. nő, önállóan főz, állást kérést 
vidékre is, vagy fürdőre menő családhoz. 
Goldsteinnó ómén Schwartz Lotti Cluj, Sir, 
Abator 3.

1 26 éves fiatalember benősülne zsidó keres
! kedő családba. „Titoktartás" jeligére a k 
l adóba.i

í Egy bicikli eladó. Értekezni Galea Mot 
lor 94.

Negyvenéves kereskedő házasságot köti 
megfelelő korú intelligens hölggyeL Hevei­
ket Rudolf Mosse Oradea továbbit „Munka­
társ" jeligével.

Vasúti bérlettel és garanciával rendelkező 
agilis utazó jövedelmező mellékcikket keres 
bármilyen szakmából. Megkeresést „Agilis 
szakember« jeligére a kiadóba kérek.

Hatvan-nyolcvanezer lej készpénzkaudóvai 
rendelkező agilis fiatalember állást keres. 
Esetleg biztos üzletbe betársulna. Választ 
„Fiatalember" jeligére a kiadóba.

* Kiadó elegánsan bútorozott különbé járatú 
\ két személyes szoba. Reg. Ferdinand 37, ÍÖM- 
i szint, ajtó 4.

I Vas- és füszerszakmában jártas egyén 20- 
\ 25.000 lej kaudóval raktámoki, ügynök 

vagy hasonló más állást keres. „25-000 le:
’ jeligére.

5 HiSDEmes az üzlet lelke:
\ HIRDESSEN AZ VJ KELETBE

Irta: I
iz érdes kín I 
zajos és rút tg 
ha e világra cl 
örömünk csup\

Ragya verte o 
^itünk vetésé 
:z ember lett 
Ä visszalendiú

Ajkunkon utál 
boldogok lenni 
lelkünket néni 
s az igazság si

Átok és rohen 
irtattunk, felel 
sivár, nehéz 3 
megvetés mial

Meghalt a mól 
n jóságnak, 
bú-pókháló 
nincsen már

Á csillagok 
atrany-szeméi\ 
s a lelkünk 
hogy ég és fi

__ Időprognd
takozó felhőzet] 
Seg zivatarok, 
mérséklet. Ma | 
mértek,

__ Oradeai
t&tvaK címe: 
teaár 45. Tele

__ Főbelőt
mert megbúk< 
lentik: Petre 
Gin Lazar licef 
amikor nevét 
utasítottak ke 
gadiru. községi 
kofái igazgató| 
magát Haldok

— Idegesség 
ság, reggeli re 
sok esetben 
.működésünket 
természetes 
rendezzük. Az |

— Buziás 
Kraló tekintettel 
vendégek. Búi 
forrásai ma 
tóan erősebbel 
A szívbetegek] 
gyógyulást, 
hatással van 
íhidegvizgyógy: 
(frissülhetnek 
jban és villáibj 
igényeinek 
>3Fotér a kozsl 
gyógyterem éti 
eaek megfelel 
vendégek m 
ködnek és üc 
mellett. A pa: 
Scozás is.

— Rövid hirl 
Szófia expreß 
össze ütközött 
és több sebesil 
— Az angliai I 
Bervativ jelölt/ 
vazattal. A m| 
eatot kapott, 
©adta Puricelll 
lin—Róma aif 
terveket tanul 
Jhadihaió Kiélt 
szigetére érlj 
«mely az ész a 
miszereket és 
tofct. — Tokiói 
mekmenhclyet| 
szovjetek föle 
döntött, hogy 
Can levő ten 
kai vetik be. 
létesítenek, 
vetendő terülel 
vni japán nagj 
külügyi népbí 
orosz csapatol 
folyami szigeti
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ral (Eternit)
Lzaékkal. Cserépfedéssel is 
|ü és a fedél faanyagánál 
lő el. Díjmentes ajánlattal 
r-:ca de ardesie artiliciaia 

j'jd. Bihor

Gyula örökszép regé. 
úrat. Előadások kezúe- 

Y 7.30, 9.20, 10.30. Hely. 
ius 5 lej bélyeg. Leg»

ÍGO MŰSORA:
ombat, vasárnap pre­

vails között. Izgalmas 
Madeltme Carrol t,

►ZGÖ MŰSORA :
mbat és vasárnap 3, 6 
.ooci kapitány. Monu- 

na. Kolozsváron utol- 
Flynn és Ovilla de Ha- 
a. A legnagyob (teáim­
ét Martin és Osa John-

;y cé 2 lej, vastagai* 
sb'o apróhirdeiéa 20 lejt 
százalék kedvezmény, 

élőre fizetendő. Jeligés 
iDt&tunk, ha gortóbélyeg 
Ive van,

bzkréció mellett közvetáS 
I. printul Carol 44. (Vá-

betétkömyveket legmaga- 
L.-sch Salamon Kuedin.

inda, német órákat ol- 
Ira előkészítek. Érdeklőd- 

M. Viteazul 39.

•:óser vendéglő toaofe 
1 megnyílt.

így enckizö és egy azsor 
■kas, Sigket, Busita.

llóan főz, állást kérést 
rdőre menő családhoz, 
khwartz Lotti Cluj, Ser.

benősülne zsidó keres 
toktartás“ jeligére a k

Értekezni Galea Mot

Bkedo házasságot köti 
..gens hölggyeL Bevel 

jiadea továbbit „Munka-

randával rendelkező 
ő mellékdkket keres 
Megkeresést „Agiü® 

la dóba kérek.

tr lej készpénzkaucióval 
latalember állást keres, 
l-be betársulna. Választ 
a a kiadóba.

itorozott különbé járatú 
I Reg. Ferdinand 37, főid*

pában jártas egyén 20- 
raktámoki, ügynök 

Sllást keres. ,,25 000 lej

LELKE: _
AZ VJ KEUÖTBS2

CSÜTÖRTÖK, 1937. JULIUS 1. OJ EÜLBf1

fflSBKr

A mosoly halála
Irta: Salamon László

íz érdes kín és bomlott kacagás 
zajos és rút világa harsog köröttünk, 
ha e világra örvendezni jöttünk: 
örömünk csupán tévedt áltatás.

Ragya verte a vágyunk szöUejét, 
J'itürik vetését gond tarolja,
:z ember lett az okok oktalanja, 
á visszaZendüI, ha előre lép.

A fkunkon utálat s lemondás hangja búg, 
boldogok lenni lassan elfelejtünk, 
lelkünket nem óvja többé testünk 
s az igazság szava szánkon mind hazug.

Átok és röhej nyilai záporoznak 
wattunk, felettünk mérgezetten, 
sávár, nehéz lélékzetemben 
megvetés mvazmái táboroznak.

Meghalt a mosoly, gyöngéd gyermeke 
a jóságnak, mély olykor kedvre intett 
búrpókháló szövi be sziveinket: 
rémesen már Kell, csak fáradt Kellene.

Á csillagok megfagyott tündér-tábora 
aranyszemét rőt felhőkbe rejti 
s a lelkünk lassan már elfelejti, 
hogy ég és föld volt vágyának otthona.

Mussolini megnyugtatja az amerikai 
zsidókat az olasz zsidók 

sorsát illetőleg

A fényképezés nem 
kerül pénzébe, hűi

©Easz Kercsketielmi a isiié Palesztinával mié gazsasagl
javiszona lennSanasat héveíeüK

igazgatósága az olasz hozzájárulásával el­
határozna, hogy a legközelebbi Levante- 
vásáron 'külön Palesztina-napot (Gioma

Nevryork, junius 30. Genereso Pope, az 
I ismert amerikai-olasz lapkiadó, aki mint 
I megírtuk olaszországi tartózkodása során 
* kihallgatáson volt Mussolininál és Cumo Palestinese) rendez, amelyen & palesztinaiA1 ^Q» vdOV/Ii. f V/*w *

grófnál, Newyorkba való megérkezése után kereskedeiem képviselői az olasz kereske- 
1 1_j.n. ________cn-itA Vcmöaoini l delmí körökkel a kát orszas" közötti gazda­kijelentette az amerikai sajtó képviselői 
előtt, hogy Mussolini megnyugtató nyilat­
kozatot tett előtte az olaszországi zsidók 

jj sorsára vonatkozóan. A duce szószerint a 
\ következőket mondotta Popénak:
jj t__ _ Mindaddig, amig az olasz zsidók tisz-
I teleiben tartják a törvényeket, mint a töb- 
1 bi olasz polgárok, nem kell tartamok sem- 
6 milyen üldöztetéstől. Megmondhatja ameri* 
I kai barátainak, hogy az olaszországi zsi- 
I dók ugyanolyan bánásmódban részesülnek, 
i mint a többi olasz polgárok. 
i Róma, junius 30. A bari mintavásár

delmi körö'kkel a két ország közötti gazda- 
I sági kapcsolatok szorosabtiátételének le- 
f hetőségéről fognak tanácskozni.
] Ez a határozat mértékadó olasz keres- 
I kedelmi és ipari körök fáradozásainak 
jj eredménye. Ezek a körök ugyanis azon 

vannak, hogy tekintet nélkül Olaszország 
és az Izlam barátságára, előmozdítsák 
Olaszország és a zsidó Palesztina kulturá­
lis és kereskedelmi kapcsolatait. Az a kí­
vánságuk, hogy az olasz kormány hívja 
meg a mértékadó palesztinai zsidó ténye­
zőket a bari Levante-vásárra, azzal, hogy 

j külön pavillont állítsanak fel a vásáron.

__ Időprognózis: Csökkenő légnyomás, vál­
takozó felhőzet, helyi jellegű csapadék, eset­
leg" zivatarok, enyhe déli szél, emelkedő hő­
mérséklet. Ma délben a fővárosban 31 fokot
mértek. _ ' . . ;

__Oradeai szerkesztőségünk én kiadóhiva-
iühjak címe: Schön Dezső, str. Dimitrie Can- 
teaár 45. Telefon 20.

__Főbelőtte magát egy ötödik gimnazista,
mert megbukott a vizsgán. Bucurestiböl je- 
tentüc: Petre Herasescu 18 éves fiatalember, a 
Go. Lazar líceum 5-ik osztályának tanulója, 
amikor nevét meglátta az osztályismétlésre 
utasítottak között, hazament szüleinek Bra- 
gadiru községbeli házába, ahol apja elemi is­
kolai igazgató és a ház kertjében fejbelőtte 
magát Haldokolva szállították kórházba.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlan­
ság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadtság, 
sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bél- 
-■mil'.ödősünket reggelenként egy-egy pohár 
természetes Ferenc József“ keserüvizzel el­
rendezzük. Az orvosok ajánlják.

Két chisináui munkás gázhalála. Bucu- 
" restiből jelentik: Tegnap délután a chisináui 
dinnyekertészetben egy Nicolae Sucitu nevű. 
18 éves fiatalember egy tartályba mászott, 
hogy azt megtisztítsa. A különböző növényi 

' maradványokból erjedő gázok elkábitották a 
fiatalember, akinek egy Moise Cojocaru nevű 

I 44 éves munkás sietett segítségére, öt is el- 
kábitotta azonban a karbolsav szaga és Sucitu 
mellé zuhant és egy óra alatt, amikor eltűné­
süket észrevették, már mindketten halottak 
voltak. ! . 1 i s

__ Herd és Bialtk-emJékünnepély Szatmá-
ron. Szatmár zsidósága vasárnap délelőtt mél- 

' tóan emlékezett meg a zsidó nép két nagy ha­
lottjáról, Herzl Tivadarról és Bialikról. A ke­
gyeletteljes emlékünnepély a stausquo temp­
lomban folyt le és ebből az ünnepi alkalomból 
a tempóm tejesen megtelt Dr. Friedmann Jó- 

; zsef főrabbi mondotta az ünnepi beszédei, 
amelyet Wald József főkántor Herzl gyászin- 

! dulója „B'che Jiszroel“ előzött meg. IA főrab­
bi magával ragadó stílusban, lelkesülten emlé­
kezett meg Herzl Tivadarról, a cionizmus 
atyjáról és Bialikról, a modem héber irodalom 
koronázatlan költő fejedelméről. Másfélorás 
emlékbeszéde valóságos szónoki mestermü 

:/ volt és gazdag tárháza a két kiváló zsidó ve­
zérről való széleskörű ismeretének. A templom 

1 hallgatóságát valósággal lebiinesetié ■ 
remek emlék,beszéde, amelynek keretén belül 
kegyelettel emlékezett meg a cionizmus azon 
szatmári harcosairól, akiket a közelmúltban 

I veszítettünk el. így megemlítette dr. Jordán 
Sándor volt főrabbit, Klein Vilmost, id. Reiter

• Mórt, Weisz Izsákot, Gottlieb Hermannt, Wa<aih» hajtott két gimnazista fiával
Reich Salamont, Jeremiás Zsigmondot és az = tordamegyei gazdálkodó. Tordáról jelen- 
elsők között Schiffer Jeromost, akik értékes ^ teames-vei Borzesti községből jelen­

végzett izr. kisaseaoetf 
üt felvétetik. „Irodista*1

— Ttng.iá.s gyógyfürdőn a kedvező időre 
lyaió tekintettel máris szép számban vannak 
vendégek. Buziásnak természetes szénsavas 
forrásai ma már világhírűek és kimutatha­
tóan erősebbek a külföld hasonló forrásainál. 
A szívbetegek a Phönix-füdőkben találnak 
gyógyulást, míg a női betegségeknél kitűnő 

van az acélfürdő. Egészségesek a 
Mdegvizgyógyintézetben és az uszodában 
frissülhetnek feL Az igazgatóság szállodái- 
ban és vüláiban mindenki megtalálhatja az 
igényeinek megfelelő szállást, de szükség 
esetén a községben is vannak szobák. A 
gyógyterem éttermének konyhája az igények­
nek megfelel teljesen. Szabad idejükben a 
vendégek nagykiterjedésü parkban tartóz­
kodnak és üdülnek a katonazene hangjai 
mellett. A parkban van mozi és egyéb szóra­
kozás is.

__Rövid hírek mindenünnen. A Ruszcsuk—
«Szófia expresszvonat Ruszcsuk közelében 
összeütközött egy tehervonatiad. Két halottja 
és több sebesültje van a szerencsétlenségnek. 
— Az angliai illfordi pótválasztason a kon­
servativ jelöltet választották meg 25.533 sza­
vazattal. A munkáspárti jelölt 16.214 szava­
zatot kapott. — Hitler kancellár tegnap fo­
gadta Puricelli olasz szenátort, akivel a Ber­
lin—Róma autóut építkezésére vonatkozó 
terveket tanulmányozta. — A Leipzig német 
hadihajó Kielhe érkezett. — Tegnap Budolf- 
azigetére érkezett a Dasko orosz jégtörő, 
amely az északsarki expedíció számára élel­
miszereket és különböző műszereket szállí­
tott. — Tokióban tűz pusztított el egy gyer- 
mekmenhelyet. Tiz gyermek elégett. ^ A 
szovjetek földművelésügyi népbiztossága úgy 
döntött, hogy 1939-hen az egész Oroszország­
ban levő termőföldeket kiválasztott magok­
kal vetik be. E célból ezer kísérleti állomást 
létesítenek. A kiválasztott magokkal be­
vetendő terület 13 millió hektár. — A moszk­
vai japán nagykövet közbenjárására Litvinov 
külügyi népbiztos ígéretet tett arra, hogy az 
orosz csapatokat visszavonják a két Amur- 
folyami szigetről.

elöharcosai voltak Bfentmáron a cionizmus 
; ügyének. Utána Wald József főkántor, a temp 
lomi kórus kísérete mellett, az elhunytak lel­
ki üdvéért elénekelte az Él mole Rachmim- 
ot. \Ai kegyeletes emlékünnepély megjelentjei 
10.000 ejt adtak össze a Keren Kajemet java­
ra.

— Eljegyzés. Feldmann Hajnalt (Oradea) 
eljegyezte Schreiber Móritz (Baiamare). M. 
k. é. hí

— Az elegáns öltözködésnek talán a leg­
főbb kelléke a cipő. Az elegáns cipő már szin­
te döntő sikert jelent és ezért nagyon fontos 
probléma az, hogy milyen cipőt vásároljunk. 
A Fiit-cipő mindenképpen tökéletes. A Filt- 
cipőlerakatok éppen ezért országszerte min­
denütt a legelegánsabb vásárlóközönséget 
akkumulálják. Nyári cipőkben, fürdőcipőkben 

í egyaránt a Filt-cipő ér el döntő sikert. Az

1 ország minden nagyobb városában vannak 
Fiit cipőlerakatok.

Izr. Leányinternátus
ARÁD

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Orth, kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld: 

Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

tik: A tordamegyei Borzesti községből jelen­
ítik, hogy egy Romul Calina nevű gazda teg­
nap éjjel két gimnázista fiával hataeföben 
nem vette észre, hogy P oianaöAiuduluinal a 
folyón átvezető hidat javítják és azon át nem 
lehet közlekedni, szekerével a vizbeíordult. Az 
esőzésektől megdagadt folyó elsodorta a sze­
keret és a benneülök megfulladtak. Holttestei­
ket megtalálták.

__ A Golf-penge biztosítéka a kellemes
borotválkozásnak. Általában még mindig 
tartózkodnak sokan attól, hogy egyedül bo­
rotválkozzanak. Aki azonban egyszer a Golf- 
pengét használta, az azután mindig egyedül 
fog borotválkozni és be fogja látni, hogy ágy 
sok kellemetlenséget és különösen sok pénzt 
takarít meg. Ha valaki egy kis számítást 
végez, rájön arra, hogy tiz év alatt egy csi­
nos kis háztelket lehet megtakarítani az ön­
borotválkozással. Kérjen Golf-pengét, pró­
bálja ki.

SUPERCHROM 
vaer PANCHROMOSA 

(28s Sckeiner)
filmet vásárol, amelyek dobo­
zában jntalocmrtakinyt talál. 
Kérjen prospektust a fényké- 

l pészeti szaküzletektől, vagy a
C, STROIA &. W. PETRI 

\ eégtöl, BBenregti,Str. LipscaniM

I
I lierzS-Bialilí emléliiinnepély 

a ne ©leg templomban

I Dr Weinberger Mózes főrabbi emlékbeszéde

\ Thamusz 20-án, kedd este 8 órakor emléK- 
I' istentisztelet volt a kolozsvári neológ temp- 
I lomban Herzl és Bialik halálának évfordulója 
1; alkalmából.
. Min eh a imával vette kezdetét az istentiszte- 
I 'Let, majd dr Weinberger Mózes főrabbi lépett 
: í a szószékre és emelkedett szellemű, klasszikus 
\ ■ szépségű beszédben adózott Herzl Tivadar és 
\ j Oh. N. Bialik emlékének. Történelmi és esz- 
!; mei szempontból világitotta meg Herzl és 
I Bialik korszakalkotó jelentőségét a zsidó nép 
I ■ megujhódásának folyamatában. Herzl — mon-
l dotta a főrabbi__a zsidóság politikai felfo-
I gását változtatta meg és sorsának aktiv Ira- 
I nyitására tanította meg a zsidó népet, mig 

Bialik az egység gondolatát és müvét vitte 
I be a héber kultúrába. Rámutatott arra a 
5 mélyreható különbségre, amely Herzl a galuti 
jj' zsidó politikusok fölé emelte és arra a példa- 
í adásra, amely Bialik élete volt a héber nyelv 

és a héber kultúra szolgálatában.
A főrabbi lelkes beszéde mély hatást gya- 

I korolt a hallgatóságra. 1A beszéd után felcsen­
dültek az „El mole rachmim“ gyászos ak-

ä- kordjai, amelyet Rabetz főkántor mély átér- 
zéseel énekelt a kórus kíséretével.

I" Az ünnepély a Hatikva hangjaival ért vé-
I get- —

Co§llui gyógyfürdőn 
30 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ül Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mára- 
marosi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiul gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 
megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdő jegyek árából 30 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiul 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül ol­
csó, úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. 
kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfi­
zetői a costiul kedvezmények miatt fordul­
janak Káhán Kálmánhoz, lapunk szigeti 
munkatársához.

Lukács-fürdőbe!Kedvezményes gyógy kúrál Budapesten Qe]lért_szállóba!

Az

Margit-szigetre !
Svábhegyi- 
Szanatóriumba !

Hivatalos pengő-árfolyamon
IBUSZ által kibocsátott szelvényes 1 kisérő számára, orvosi felügyelet és gyógy-

I fürdők nélkül 9.450 lej.jegyfüzetek alapján alábbi rendkívül mérsé­
kelt áru gyógykurák vehetők igénybe:

2 heti időtartamra Lel 7825—

mely összegben következők foglaltatnak ben: 
Díjmentes vizűm, 50 százalékos vasúti ked­
vezmény magyar határ—Budapest és vissza, 
vagy tovább bármely magyar határállomásra, 
komplett panzió (lakás és napi háromszori 
étkezés, előírás esetén diétás koszt is) vá

Az összes fenti kedvezmények a legelső- 
rendübta szobával és ellátással a Gellért nagy­
szállóban, Svábhegyi szanatóriumban, Lu­
kácsfürdőben vagy a margitszigeti Palatí­
nusban. kj

Kétheti időtartamra Lei 11.250.—
1 Ugyanez kísérő számára gyógyfürdők és or­

vosi ellenőrzés nélkül Lei 7550.—
Háromheti időtartamra Lei 16.500.—

Csütörtök, Julius 1.
Bucurestí. 7.30: A reggeü műsor közvetíté­

se. 10.30: Hírek, árfolyamok és vízállás­
jelentés, 13: Gramofónlemezek. 13.25: Sport­
hírek adása. 13.40: Gramof ónlemezek. 15: 
Hírek. 16.45: Előadás. 18: Gramof ónlemezek. 
20: Felolvasás. 20.20: Haváji trió. 20.55: Fel­
olvasás. 21.10: Csak Radio Romania: Gramo- 
fónlemezek. Csak Radio Romania: Metzner- 
négyes. 21.45: A két állomás együtt: Rádió­
zenekar. 22.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 
23.45: Hírek közvetítése külföldre németül és 
franciául. 23.55: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána gramofon. 
8.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20 és 11.45: Fel­
olvasás. 12.10: Vizjelzőszolgálat. 13: Déli ha­
rangszó. 13.05: Katonazene. 14.30: Jazz. 
17.15: „A gyermekkori tuberkulózis“. 18: 
Kovács Dezső énekel. 18.30: „Szaloniki . 
Előadás. 19: Keroács Pál hegedül 19.30: 
„Magyar kertkultúra“. Előadás. 20: „Zilahi 
nótás világ“. 21: „Váljunk el“. Vígjáték. 
22.40: Hírek. 23.05: Cigányzene. 24: Dar- 
wassyné angol- és francianyelvü előadása. 
24.15: Hanglemezek. 1.05: Hírek külföldi 
magyarok számára.

lasztása szerint a Lukácsfürdőben vagy Pa- j Ugyanez kísérő számára gyógyfürdők és or- 
latinus margitszigeti szállóban, főorvosi viza- j vosi ellenőrzés nél 1 • * T^ntiát
gálát, kétheti orvosi felügyelet, gyógyfürdők í bet bármikor, csak az m , „ „
két hétre, autókörjárat, összes borravalók \ legalább 7 nappal el e'_ je f. . . „ 
és adók. Ugyanez kísérők számára, orvosi , ellenértéket lefiz • z ^ ossz&g e 
felügyelet és gyógyfürdők nélkül csak Lei | ellenében a kedvezményes jegyfüzetet azon-
„ „„__ 5 nal kiszolgáltatja az Uj Kelet kiadóhivatala

I Cluj, Str. Baron L. Pop 10, vagy az Economia 
Háromheti időtartamra Lei 11.500.— ; menet jegyiroda. Vidékre utánvéttel is azon-

mely összegben a fent részletezett ellenszol- ] nal küldjük, részletes felvilágosításokkal 
gáltatások foglaltatnak bent 3 hétre. Ugyanez * válaszbélyeg ellenében azonnal szolgálunk.

":w ÜZENETEK
F. L., Gheria. Szíveskedjék a Palesztina 

Hivatalhoz fordulnL Címe: Oficiul Palesti- 
nean Timisoara, Plata Plevnei No. 3.
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A francia kamara módosítás nélkül . 
megszavazta Bonnet pénzügyi javaslatait

Mérsékelt Inflációt, leértékelést és u| adónemek bevezetését javasolja Bonnet törvénytervezete

Franciaország visszavonni a háromhatalmi pénzügyi egyezménytől?

Párizs, junius 30. (Rador.) A francia 
kamara tegnap este 9 órai kezdettel újabb 
ülést tartott, amelyen a pénzügyi bizottság 
előadója közölte, miért tette magáévá a ja­
vaslatot a bizottság. Az ellenzék több íz­
ben az -ülés felfüggesztését idézte elő, de 
hajnali 3 órakor az még nem ért véget.

Hajnali félnégy órakor a kamara több­
sége módosítás nélkül megszavazta Bonnet 
pénzügyi javaslatait. Az elfogadott felha­
talmazási törvényjavaslat teljes egészé­
ben a kormánytól ered, amennyiben minden 
feltett módosítási indítványt elvetettek. A 
javaslatot elfogadása után azonnal átküld­
ték a szenátushoz, amely délelőtt 9.05 óra­
kor ült össze és azonnal megkezdte a ja­
vaslat vitáját. Miután a javaslatot felolvas 
ták, a szenátus ülését berekesztették és 
folytatását délutánra tűzték ki. Valószínű­
nek tartják, hogy a szenátus bizonyos mó­
dosításokkal még ma éjjel elfogadja a ja­
vaslatot.

Bonnet pénzügyminiszter ma éjjel a ka­
marában mondott beszéde során többek 
között kifejezésre juttatta a kormány azon 
szándékát, hogy elejti a legutóbbi pénz­
ügyi törvényben foglalt korlátozásokat.

A Jcormány szilárd elhatározása — 

mondotta Bonnet; — hogy az uj le­
értékelés követkézményeit kizárólag 
a jelenlegi megélhetési feltétetek sze­

rint korlátozza.
Kijelentette azt is, hogy a kormány nem 
fog autarhikus politikához folyamodni, ha­
nem folytatni fogja együttműködését a 
nagy angol és amerikai demokráciákkal.

Átmenetileg lemond a kormány 
ázz aranyalapról

A ma reggel párizsi lapok a kormány 
állítólagos azon szándékával kapcsolatban 
szárnyrakelt hírekkel foglalkoznak, me­
lyek szerint le akarná értékelni a frankot. 
Az Echo de Paris azt hiszi, hogy Georges 
Bonnet-nak nem áll szándékában uj pari­
tást megállapítani a frank számára. A lap 
azt hiszi, hogy az egalizációs alap megdön­
tése helyett, a frank árfolyamának a font­
tal szembeni 125-ös aránya fenntartása ér­
dekében belemennek abba, hogy csökkent­
sék a paritást úgy, hogy 135 frank tegyen 
ki egy fontot. Csak ennek sikertelensége 
esetén lépne közbe az egalizációs alap, 
hogy helyreállítsa a 125-ös arányt és Így 
kényszerítse ki a külföldre kimenekített 
tőke visszatérését. A 1‘Oeuvre azt hiszi, 
hogy a pénzügyminiszter nem fogja meg­
próbálni azonnal stabilizálni a frankot, ha­
nem átmenetileg lemond az arany alapról. 
A 1‘Epoque szerint a -pénzügyi helyzet mi­
att a Chautemps-kormány jövője veszélyez 
tetve van.

A szenátus pénzügyi bizottsága is 
megszavazta a pénzügyi javas­
latot

A délutáni órákban érkezett jelentés sze­
rint a szenátus pénzügyi bizottsága a fel­
hatalmazási javaslatot 20 szavazattal 3 elle­
nében elfogadta. Tizenkét szenátor tartózko­
dott a szavazástól. A szenátus pénzügyi bi­
zottságának ülése több mint két óra hosszat 
tartott. Georges Bonnet pénzügyminiszter is­
mertette a pénzügyi nehézségeket, amelyek 
mély hatást keltettek. Infláció, leértékelés, 
uj adók, ime ezek az adott helyzet konklú­
ziói, amik elöl nem vonhatom ki magamat — 
mondotta Bonnet nagy beszédében. —• a ja­
vaslat ellen csupán Laval volt miniszterelnök, 
DumesniI volt miniszter és Jean Taurines, a 
köztársasági unió vezére szavaztak.

Angol minisztertanács foglalko­
zott a francia frank várható le­
értékelésével

Londoni jelentés szerint a jelenlegi francia­
országi válságot megkülönböztetett érdeklő­
déssel követi az angol sajtó, amely arra szá­
mit, hogy a frank értékét olyan mértékben

y csökkentik le, hogy 125 frank tegyen ki egy 
i fontot.
i A Daily Telegraph tudni véli hogy a wa- 
j shingtoni francia pénzügyi- ügyvivő megbízást 
l kapott kormányától annak közlésére, hogy 
? Franciaország talán kénytelen lesz vissza- 
I vonulni az angol-francia-amerikai pénzügyi 
I egyezménytől.

I' Újabb londoni jelentés szerint az angol 
i kormány tagjai ma délelőtt Chamberlain el- 
I nöklete alatt értekezletet tartottak, amelyen 
i- a benemavatkozás kérdésével és a francia 
) pénzügyi válságnak a háromhatalmi egyez- 
I ményre való kihatásairól tárgyaltak. A

Bonnet beszéde a szenátusban
A késő esti órákban érkezett jelentés 

szerint a szenátus ülése délután egynegyed 
négy órakor nyílt meg. Rögtön a napirend­
re tértek, amelyen a kamara által megsza­
vazott pénzügyi felhatalmazási törvényja­
vaslat szerepelt. Abel Gardey, a -pénzügyi 
bizottság előadója kijelentette, hogy sem 
a szenátusban, sem a pénzügyi bizottság 
nem akar akadályt gördíteni a szociális 
reformok elé, de azt hiszi, hogy ezeket a 
reformokat a pénzügyi és gazdasági egyen­
súly fenntartása érdekében megfelelő gond 
dal kell kezelni.

Bonnet pénzügyminiszter hosszasan fej­
tegeti a súlyos pénzügyi helyzetet és ki­
jelenti, hogy hajlandó magára vállalni min­
den felelősséget és őszinte mérleget Ígér a

I a helyzetről. Ennek érdekében föltétlenül 
j szükségesnek tartja, hogy a szenátus- tel- 
jes figyelemmel hallgassa végig, tegyen 

j félre minden pártérdeket és minden olyan 
kritikát, amely minden áron csak kritizál­
ni akar.

Párizs, junius 29. A szenátus elhatározta, 
hogy Ábel Garley, a pénzügyi bizottság elő­
adójának mai beszédét kifüggeszti. Mivel a 
beszéd igen élesen bírálta a Blum-kormány 
tevékenységét, a szocialista képviselők és sze­
nátorok és a Chautemps-kormány szociálista 
tagjai között igen élénk elégedetlenség ész­
lelhető.

Gardey, amikor erről tudomást szerzett, az 
ülés újból megnyitásakor arra kérte a szena- 

' tust, ne függesztesse ki a beszédét. Kérésének 
eleget tettek.

SEiECT mim Ma premier!

Claudette Colbert i$ Fred Mae Muray
világfilmje:

TSivém Szirti!
Claudette Colbert egy asszonyt játszik, aki szépségével és érzéki varázsával uralkodik 

egy törvényen kívüli -terület összes férfiai felett.

Súlyos természetű orosz- 
japán incidensek 

Mandzsúriában
Tokió, junilus 30. A Havas jelenti, hogy a 

japán-mandzsu csapatok az Amur folyón el- 
sülyesztettek egy szovjetgőzöst. A Reuter 
értesülése szerint a szovjetgőzös személyze­
tének nagyrésze a vizbefult. N'ankingi jelen­
tés szerint a kvantungi hadsereg parancsnok­
sága közli, hogy három szovjethajó váratla­
nul tűz alá fogta a japán csapatokat. Ezek

I

Súlyos csapást mért az aragoni 
fronton a felkelőkre a köz- 

társaságiak offenzivája
„Stratégiai“ visszavonulásra kényszerülnek a felkelők

Veszélyben van a benemavatkozási rendszer
Madridi jelentés szerint Miaja tábornok, a 

köztársasági haderők főparancsnoka az Ara­
gon szakaszon offenzivába kezdett, amit 
óriási arányú légibombatámadás vezetett be. 
Ezeken a támadásokon múlt hót szombatján, 
vasárnap és hétfőn mintegy száz hárommoto­
ros bombavető szerepelt több-kevesebb siker­
rel, annyit azonban eltértek, hogy a felkelők 
első vonalait mindenütt visszavetették. A 
meginduló offenziva célja Huesea, ahol a 
spanyol polgárháború eddigi legvéresebb küz­
delmei zajlottak le. A hadműveleteknek azon-
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háromhatalmi egyezmény fenntartását lon­
doni pénzügyi körökben igen kívánatosnak 
tjhrtják. Az angol csereforgalmi egalizálás! 
alap minapi felemelése éppen a font viszony­
lagos stabilitásának fenntartását kívánja 
biztosítani. -

Franciaország visszavonul a há­
romhatalmi egyezménytől ?

A Ncwyork Times cimü lap azt állítja, 
hogy a washingtoni francia pénzügyi attasé 
jegyzéket nyújtott át az amerikai kincstári) 
hivatalnak, amelyben közli, hogy Francia- 
ország kénytelen lesz belügyi okokból vissza­
vonulni a háromhatalmi egyezménytől.

I meg. A Morning Post szerint az egész be- 
l nemavatkozási politika veszélyeztetve van.
I Washingtoni jelentés arról számol be, hogy 
; az USA kormánya, amint egyelőre még meg 
I nem erősitetten közük, jegyzéket intéz a 
í burgosi kormányhoz, melyben kártérítést kö­

vetel a „Ciudad Barcelona“ gőzös megtorpe­
dózása alkalmával vizbefult hét amerikai 
állampolgárért.

London, junius 29. Az angol kormány lisz- 
szaboni követe utján arról értesül, hogy Por­
tugália felfüggesztette azokat a könnyítése­
ket, amelyeket a spanyol-portugál határon az 
angol megfigyelőknek biztosított.

V«8eb Zeeland ayilailíozaia 
az Egyesüli Allamoít gazdasági 

és pénzügyi együiisnüíáSdési 
készségéről

» Washington, junius 29. (Rador.) Van Zee-

!land belga miniszterelnök tegnap nyilatkoza- 
1 tot adott, amelyben rámutat arra, hogy az 
I Egyesült Államok készek együttműködni min- 

jj den egyetemes tevékenységgel, amely hivat- 
I van a nemzetközi kereskedelmet fellendíteni 
I megoldani a pénzügyi kérdéseket és csökken- 
I' teni a fegyverkezéseket.

I ------------ —rmamiMBit»»qqflHiqiminaM»-"«- ------------

Felfüggesztették 
a 10 milliós sikkasztás 

bűnösét
Bucuresti, junius 30. Cancicov pénzügymi­

niszter a közterhek ügyosztályánál nemrégi­
ben elkövetett 10 milliós sikkasztás ügyében, 
bevezetett vizsgálat eredményei alapján ma 
rendeletüeg rendelkezési állományba helyezte 
Radu Romaneseu elsöosztályu referenst, aki 
eddig ezt az osztályt vezette. Egyidejűleg 
Mircea Vulcanescu jelenlegi vámosztályi 
igazgató kapott megbizaűást a közterhei 
osztályának ideiglenes vezetésére is. .

tüzeléssel válaszoltak és ennek során az 
egyik szovjetgőzöst elsüllyesztették, a má­
sikat megrongálták, míg a harmadik sietve 
visszavonult. A hivatalos közlemény hozzá­
teszi, hogy a mandzsu kormány a szovjet­
hatóságoknál tiltakozást jelentett be az inci­
dens miatt.

Megkezdődött 
a demokrata ügyvédek 

fegyelmi tárgyalása
Bucuresti, junius 30. Az ilfovi ügyvédi 

kamara fegyelmi bizottsága ma tárgyalta 
Dem. Dobrescu, Romulus Georgeseu és Ion 
Vladescu ügyét. A tárgyalás igen izgatott 
hangulatban vette kezdetét és még nem éri 
véget. A három fegyelmi elé utalt ügyvé­
det Grigore lunian, Traian Alexamdrescu 
és Ghelmegeanu védik.

Még bizonytalan Neurath 
londoni látogatásának 

időpontja
London, junius 29. Henderson munkáspárti 

képviselő interpellációjára Eiden kijelentette, 
hogy az angol és német kormányok nem fi- 
xirozták még Neurath londoni látogatásának 
időpontját.

ban morális szempontból is nagy jelentősége 
van, mert Miaja a bilbaói vereségek nyomán 
iellépett pesszimizmust akarta leküzdeni és 
lelket önteni a csüggedő baloldalakba. A sa- 
lamancai leadó kisebbíteni akarja az uj of­
fenziva jelentőségét ugyan, de amint a kül­
földi sajtótudósitók közük, felkelő körök­
ben komolyan számolnak egy „stratégiai“ 
visszavonulás szükségességével.

Londoni jelentés szerint a tegnapi minisz­
tertanácson szóba került a benemavatkozás 
kérdése, amit bizonyos borúlátással ítéltek

Az albán kormány cáfolja 
a lonrsdalmi mozgalmakról 

szóló hirekei
Tirana, junius 29. Az albán távirati ügy­

nökség kategorikusan cáfolja az albán forra­
dalmi mozgalmakról szóló híreszteléseket. lAi 
kommüniké szerint Albánia egész területén *• 
legnagyobb rend és nyugalom honol.

__ Tokióba akar repülni egy román pilóta-
Bucurestiböl jelentik: Gh. Gherasim román pi­
lótakapitány Bucurestiböl Tokióba akar rö­
pülni.
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